

5. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Στην Αθήνα, σήμερα, 17 Ιουνίου 1996, ημέρα Δευτέρα και ώρα 6 μ.μ. στην αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της “Βουλής των Εφήβων” υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Ηλία Παπαηλία, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων” 1995 -1996.

Στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της “Βουλής των Εφήβων”, συμμετείχαν οι εξής “Έφηβοι Βουλευτές”: Κωνσταντίνος Αγγελικούδης (Νομός Έβρου), Μαρία Αγγελοβα (Νομός Καρδίτσας), Ακριβή Αναγνωστάκη (Α' Πειραιά), Σταυρούλα Ανδριανοπούλου (Β' Αθηνών), Νίκη Αποστολοπούλου (Νομός Καρδίτσας), Αικατερίνη Βαργεμέζη (Β' Θεσ/νίκης), Ευαγγελία Βερεντζιώτη (Α' Αθηνών), Μυρτώ- Μαρία Βορεάκου (Α' Πειραιά), Άννα Γαϊτανίδου (Νομός Κεφαλληνίας), Φώτιος Γιαννούλας (Νομός Λαρίσης), Παρασκευή Δασκαλοπούλου (Νομός Κορινθίας), Δημήτριος Δεδελουδής (Νομός Έβρου), Βάια Δοκουσλή (Νομός Σερρών), Χρυσόστομος Δούβαλης (Νομός Δωδεκανήσου), Βασιλική Ζδουκοπούλου (Νομός Λαρίσης), Φίλιππος Ζουρνατζής (Νομός Σερρών), Παναγιούλα Θεουλάκη (Νομός Δωδεκανήσου), Αγγελική Καλογιαννίδου (Νομός Κοζάνης), Σοφία Κάσση (Α' Πειραιά), Μελίνα Κατσομίτη (Β' Αθηνών), Χριστόφορος Κερόγλου (Νομός Δράμας), Νικόλαος Κοντορίνης (Νομός Αχαΐας), Αγγελική Κουτσουράδη (Β' Πειραιώς), Δημήτριος Κρικελίκος (Νομός Χαλκιδικής), Βαλεντίνα Κωνσταντινίδου (Β' Αθηνών), Κωνσταντίνα Κωστάκου (Α' Πειραιά), Σημέλα Λευκοπούλου (Β' Θεσ/νίκης), Γεωργία Λογκαδινού (Α' Αθηνών), Αντωνία Μανιατάκου (Νομός Λακωνίας), Δέσποινα Μαμουνή (Νομός Χίου), Δημήτρα Μασχανδρέου (Νομός Αιτωλ/νίας), Ευαγγελία Μπαλογιάννη (Νομός Ιωαννίνων), Ευφημία Μπούτσικου (Νομός Φλώρινας), Ιωάννα Παγιατάκη (Νομός Κέρκυρας), Αντωνία Περγίδου (Νομός Αρκαδίας), Αθανάσιος Πεχλιβάνης (Β' Θεσ/νίκης), Ζωή Πιτσούνη (Νομός Ευβοίας), Γεώργιος Ρηγάκος (Νομός Λακωνίας), Σοφία - Ειρήνη Σμπρίνη (Νομός Φθιώτιδας), Ασπασία Σουλτάτη (Νομός Τρικάλων), Γεώργιος Στεφανάκης (Νομός Ρεθύμνης), Μιχαήλ Τέγος (Νομός Γρεβενών), Δημήτριος Τερζής (Νομός Κιλκίς),

Παναγιώτα Τζήκα (Α' Θεσ/νίκης), Χριστίνα Τζιάλλα (Β' Πειραιώς), Κωνσταντίνος Τσιμαμάκης (Νομός Αιτωλ/νίας), Ευαγγελία Τσονάκα (Νομός Φωκίδας), Σταματίνα Φακουρέλη (Α' Αθηνών), Βαγγέλης Φραγκιάδης (Νομός Εύβοιας) και Κωνσταντίνος Χασιώτης (Β' Αθηνών).

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης λέγοντας:

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η Βουλή των Ελλήνων στο πλαίσιο του Εκπαιδευτικού της Προγράμματος “Βουλή των Εφήβων” και στην προσπάθειά της να βοηθήσει προς την κατεύθυνση της δημοκρατικής πορείας, καλωσορίζει εσάς τα παιδιά, που λάβατε μέρος στο Πρόγραμμα και με τις απόψεις σας καταθέσατε τις κρίσεις και τις προτάσεις σας για τα προβλήματα του Τόπου.

Έφηβοι Βουλευτές, το βασικό και ουσιώδες της παρουσίας σας στο χώρο της Δημοκρατίας είναι, ότι οι συμμετέχοντες στις δημοκρατικές διαδικασίες συμβάλλουν στη συνέχεια της Δημοκρατίας, του πολιτισμού μας και στην προσέγγιση της πραγματικότητας. Ο αρχαίος ελληνικός κόσμος δημιούργησε μερικές ιδέες τρόπου ζωής, που αποτελούν και σήμερα το υπόβαθρο του πολιτισμού μας. Στην Ελλάδα δημιουργήθηκε το κράτος δικαίου και τα δημοκρατικά ιδεώδη, καθώς και το πνεύμα του οικουμενισμού. Η αδιαφορία του πολίτη για τα κοινά θεωρήθηκε υπεύθυνη για τις τυραννίες. Το όραμα της Δημοκρατίας γονιμοποιεί τις σκέψεις μας. Η Δημοκρατία, ως αξία της εποχής μας, αναγνωρίζει στον άνθρωπο το δικαίωμα του να είναι “άνθρωπος”. Στηρίζει τα ατομικά του δικαιώματα και καταργεί το αυταρχικό πνεύμα. Έτσι, επιβάλλεται τελικά, ως ένας κώδικας της σύγχρονης αρετής και προβάλλει το πρότυπο μίας ολοκληρωμένης εσωτερικά προσωπικότητας.

Δημοκρατία, όμως, χωρίς συμμετοχή των πολιτών στη διαχείριση και στην οργάνωση της πολιτείας είναι σχήμα οξύμωρο. Χάνει η Δημοκρατία το ουσιαστικό της περιεχόμενο, εάν ο Λαός δεν λαμβάνει μέρος στις προσπάθειες βελτιώσεων και εκσυγχρονισμού των πολιτικών θεσμών και των κοινωνικών συνθηκών.

Όταν, όμως, μιλάμε για συμμετοχή, πρέπει να έχουμε υπόψη μας γιγάντιους αγώνες και προσπάθειες, για να συνειδητοποιηθεί η αξία του ελεύθερου ανθρώπου και η θέση του μέσα στο πλαίσιο μιάς ελεύθερα οργανωμένης πολιτείας. Δεν πρέπει όμως, να μειώνει το αίσθημα της ατομικής ευθύνης όλων

μας, το γεγονός ότι λίγοι αντιπρόσωποι του Λαού χειρίζονται την τύχη μας, ώστε να ευνοείται μία μορφή πολιτικής αδιαφορίας, που πλήττει ουσιαστικά τη Δημοκρατία. Η συμμετοχή στα κοινά προϋποθέτει θυσίες. Είναι δείγμα πολιτικής και κοινωνικής ωριμότητας και υπεύθυνης εργασίας και συνεργασίας. Η Παιδεία και, ειδικότερα, η εκπαίδευση πρέπει να παίξουν ενεργό ρόλο για τη συμμετοχή των μαθητών και αυριανών πολιτών στα κοινωνικά και πολιτικά προβλήματα. Έτσι, αφετηρία για τις πράξεις των αυριανών πολιτών θα είναι η βαθιά γνώση και η κριτική ικανότητα, μέσα από την Παιδεία και όχι μέσα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Ένα από τα βήματα στην προσπάθεια αυτή είναι η καθιέρωση της Βουλής των Εφήβων. Προβάλλεται, έτσι, η φιλοδοξία να διαμορφωθεί μία προσωπικότητα, που δεν θα έχει στόχο να επιβάλλεται στους άλλους, αλλά να συμμετέχει μαζί με άλλους στην οικοδόμηση του μέλλοντος όλων μας, για μία αληθινή Δημοκρατία. Σας συγχαίρω για τη συμμετοχή σας και σας εύχομαι να συμβάλλετε ενεργά στο σχεδιασμό της Πολιτείας.

Πιστεύω, ότι έχετε ήδη μελετήσει το Πρόγραμμα και τον τρόπο που θα διεξαχθούν οι εργασίες της Βουλής. Θα δώσουμε το λόγο στον Εισηγητή. Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του Εισηγητή, θα μπορείτε, όσοι θέλετε, να εγγραφείτε για να μιλήσετε. Στο τέλος θα ψηφίσουμε το κείμενο και κάθε πρόταση ξεχωριστά και όλα μαζί θα ενσωματωθούν και θα συζητηθούν στην Ολομέλεια την Τετάρτη.

Το λόγο έχει η κα Φακουρέλη Σταματίνα.

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΦΑΚΟΥΡΕΛΗ (Α' Αθηνών): Διαφωνίες μπορούν να διατυπωθούν στο τέλος της ομιλίας κάποιου ομιλητή;

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι διαφωνίες ή οι συμφωνίες θα λέγονται κατά τη διάρκεια της ομιλίας σας. Το λόγο έχει η κυρία Δασκαλοπούλου Παρασκευή.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Κορινθίας): Γράφουμε μονολεκτικά την πρόταση που έχουμε θέσει;

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Στο χαρτάκι που θα δώσετε τώρα γράφετε μόνο το όνομά σας. Στα χαρτάκια που θα δώσετε μετά θα γράψετε την πρότασή σας, εάν υπάρχει.

Το λόγο λοιπόν έχει ο Εισηγητής κ. Ζουρντζής Φίλιππος.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΖΟΥΡΝΑΤΖΗΣ (Εισηγητής της Επιτροπής - Έφηβος Βουλευτής Νομού Σερρών): Αγαπητοί φίλοι και φίλες, αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω αυτούς, που συνεργάστηκαν στο Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”. Εμείς οι έφηβοι πρέπει να συμμετέχουμε στα κοινά και να έχουμε τη δυνατότητα να εκφράζουμε ελεύθερα τη γνώμη μας για θέματα κοινωνικά, πολιτικά κ.λπ.. Όλοι έχουμε να προτείνουμε κάτι για θέματα εθνικά, πολιτικά, οικονομικά.

Πιστεύω, ότι το Πρόγραμμα θα πετύχει, επειδή θα βρει μεγάλη ανταπόκριση και, έτσι, εύχομαι να συνεχιστεί και να καθιερωθεί, ως θεσμός. Οι δημοκρατικοί θεσμοί σχολιάστηκαν απαισιόδοξα, αλλά και ρεαλιστικά από τους έφηβους βουλευτές.

Οι εντυπώσεις, όπως ο φανατισμός και ο κομματισμός, όπως η αδιαφάνεια και η διαφθορά, δείχνουν την κρίση του πολιτικού μας βίου και συνάμα την απόρριψή του από εμάς.

Κύριοι παράγοντες της αποξένωσής μας από την πολιτική ζωή είναι τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, η οικογένεια, το σχολείο και βεβαίως, η αναξιοπρέπεια που χαρακτηρίζει όχι πρόσωπα, αλλά πολιτικές καταστάσεις. Στην αποτροπή αυτή οφείλεται και η στροφή της νεολαίας σε ακροδεξιά κινήματα ή σε άλλα, που ονομάζονται αναρχικά. Μερικοί έφηβοι αναρωτιούνται, αν φταίει η έλλειψη πολιτικού θάρρους ή οι ίδιοι. Τελικά, ένα είναι το σίγουρο. Η καχυποψία και η έντονη απογοήτευση διακατέχει τους περισσότερους από εμάς.

Οι προτάσεις των νέων πάνω στους δημοκρατικούς θεσμούς ανατρέπουν την τωρινή κατάσταση. Έτσι από τους νέους προτείνεται κατάργηση των πολιτικών κομμάτων και δημιουργία ενιαίου κόμματος, μορφές άμεσης δημοκρατίας, όπως τοπικές συνελεύσεις και διάφορα δημοψηφίσματα, διακομματικές επιτροπές, οικουμενική διακυβέρνηση επί μονίμου βάσεως, υποκατάσταση της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, που θα εκλέγεται με άμεση και καθολική ψηφοφορία.

Διαβάζοντας τις απόψεις των συμμαθητών μας βλέπουμε, πως πολλοί δεν αποδέχονται τα κόμματα και άλλοι, πάλι, πιστεύουν πως αυτά βλάπτουν τη Δημοκρατία. Το θέμα παραμένει ανοικτό. Πρόκληση και καθήκον της Επιτροπής μας είναι η συζήτηση και η καταγραφή όλων των απόψεων. Μερικές από τις προτάσεις, που υπάρχουν στο κείμενο, πρέπει να πραγματοποιηθούν απαραίτητως.

Έτσι, προτείνεται ως πάγιο εκλογικό σύστημα να καθιερωθεί η απλή αναλογική.

Ως ανώτατο όριο ηλικίας βουλευτών να καθιερωθεί το 65ο έτος.

Η απαγόρευση της εκλογής των βουλευτών πάνω από 2 φορές.

Η κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας.

Το 20% των βουλευτών να είναι γυναίκες.

Να ιδρυθούν τοπικές Βουλές ανά Νομαρχία και να υπάρχει επαγγελματική εκπροσώπηση των βουλευτών.

Αυτές οι προτάσεις δεν κατατέθηκαν μόνο από εμένα. Καλούμαστε να τις αποδεχθούμε ή να τις απορρίψουμε με τα επιχειρήματά μας. Οι νέοι προτείνουν και την αναβάθμιση της συμμετοχής στα κοινά. Έτσι ζητούμε ψήφο στο 16ο έτος της ηλικίας.

Προτείνεται, επίσης, η θεσμοθέτηση της Βουλής των Εφήβων, σε ευρωπαϊκό επίπεδο και η εισαγωγή νέων μαθημάτων, όπως Πολιτική επιστήμη και Διπλωματία, με στόχο την απόκτηση της πολιτικής και κοινωνικής συνείδησης.

Στα θέματα της Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, οι έφηβοι δείχνουν εξαιρετικά προβληματισμένους για την κατάσταση που επικρατεί στη Χώρα μας.

Είναι γεγονός, ότι η υπογεννητικότητα μαστίζει την Ελλάδα και προτάσεις, που έχουν κατατεθεί από όλους μας, έχουν οικο-

νομικά κίνητρα, όπως οι φορολογικές ελαφρύνσεις των πολυτέκνων, επιδόματα για τις έγγυες γυναίκες, εργασιακή ασφάλεια για τις μητέρες κ.λπ.. Μερικοί ζητούν να μειωθεί ο αριθμός των παιδιών, που χρειάζονται για να χαρακτηριστεί μια οικογένεια πολύτεκνη. Διαφωνώ, γιατί έτσι θα γίνει εκμετάλλευση και θα είναι για το κράτος μας οικονομική καταστροφή. Βέβαια, υπάρχουν οι ψυχολογικές και κοινωνικές αιτίες του φαινομένου, όπως να περιορισθεί ή να καταργηθεί η άμβλωση, το σχολείο να είναι πιο δημιουργικό και να μας περνάει μια πιο παραδοσιακή εικόνα. Ακόμη προτείνεται οι βρεφονηπιακοί σταθμοί να είναι περισσότερο σύγχρονοι, σαν μέσο βοήθειας για την υπογεννητικότητα.

Όσον αφορά τη δημόσια τάξη, πρέπει οι αστυνομικοί να έχουν καλύτερη εκπαίδευση. Να γίνει αναδιοργάνωση σύντομα της αστυνομίας και να παίρνουν καλύτερες αποδοχές, ώστε να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι και να μην υπάρχουν τα “ρουσφέτια”.

Σχετικά με το Σωφρονιστικό Σύστημα, οι Έφηβοι Βουλευτές διακρίνονται σε δύο ομάδες. Η πρώτη είναι η ανθρωπιστική ομάδα, η οποία υποστηρίζει, μια πιο ανθρώπινη μεταχείριση των κρατουμένων, λέγοντας ότι είναι άνθρωποι και θα μετανωώσουν. Η δεύτερη υποστηρίζει, ότι πρέπει να επανέλθει η θανατική ποινή για ορισμένες κατηγορίες και προτείνει σκληρά μέτρα. Οι ανήλικοι κρατούμενοι θα πρέπει να αντιμετωπιστούν με διαφορετικό τρόπο και θα πρέπει να βρίσκονται σε ξεχωριστά σωφρονιστικά καταστήματα από τους ενήλικες.

Για τη δημόσια διοίκηση, ασυφιλία και αποκέντρωση πιστεύω, ότι πρέπει να υπάρχει καλύτερος προγραμματισμός των δημοσίων έργων, με προτεραιότητα τις επαρχίες και με μεταφορά Βιομηχανιών και Κέντρων διοίκησης στην επαρχία, π.χ. το Υπουργείο Γεωργίας στη Θεσσαλία, ο Οργανισμός Καπνού στο Αγρίνιο ή Σέρρες ή στην Καβάλα, ο Οργανισμός Βάμβακος εκεί που υπάρχει βαμβάκι κ.λπ.. Ένας άλλος λόγος, που οι νέοι φεύγουν από τις επαρχίες είναι η πολιτιστική δραστηριότητα, η οποία στα χωριά και στις επαρχίες είναι μηδαμινή. Έρχονται στις πόλεις, που υπάρχουν μεγαλύτερες δυνατότητες για θέατρο, σινεμά κ.λπ..

Στην αποκέντρωση, επίσης, θα βοηθούσε και η ίδρυση Πανεπιστημίων στις επαρχίες. Έχει γίνει ένα πολύ καλό βήμα με την ίδρυση των Πανεπιστημίων του Αιγαίου, του Ιονίου και της Θράκης. Θα μπορούσαν να γίνουν και περισσότερα Πανεπιστημιακά τμήματα στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, στο Πανεπιστήμιο του Αιγαίου κ.λπ.. Οι μαθητές καταλήγουν στο συμπέρασμα, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει σταθεί στα πόδια της και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις μας. Μερικοί διακρίνουν μια ανευθυνότητα των δημοτικών αρχών και των κοινοταρχών. Στην αποκέντρωση θα συμβάλουν και οι νέες τεχνολογίες, η πρόσβαση στο “Ιντερνέτ”. Να δοθεί η ευχέρεια στα σχολεία να μπορούν, για παράδειγμα, να συνδεθούν με ένα διακρατικό δίκτυο, ώστε να υπάρχει συνεργασία Πανεπιστημίων, Δημο-

τικών, Γυμνασίων και Λυκείων.

Τέλος, θα ήθελα να πω, ότι οι προτάσεις αυτές είναι δικές μου, αλλά και όλων των εφήβων και θα τις εγκρίνουμε ή όχι. Θα γίνει μια συζήτηση, που θα έχουμε αντίκρουση απόψεων και αυτό, νομίζω, θα συμβάλει στην κριτική ικανότητα όλων μας.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Γαϊτανίδου.

ANNA ΓΑΪΤΑΝΙΔΟΥ (Νομός Κεφαλονιάς): Όσον αφορά το δημογραφικό πρόβλημα, μια προτεινόμενη λύση από τους μαθητές είναι ο περιορισμός ή η κατάργηση του δικαιώματος στην άμβλωση. Διαφωνώ με αυτό, γιατί είναι δικαίωμα της κάθε γυναίκας να αποφασίζει, ποιά χρονική στιγμή θέλει να γεννήσει ένα παιδί. Μπορεί να μείνει κάποια έγκυος, μπορεί να γίνει σε κάποια στιγμή, που είτε λόγω ηλικίας 16-17 χρόνων, είτε λόγω επαγγελματικών και άλλων υποχρεώσεων να μη μπορεί να συνεχίσει την εγκυμοσύνη της. Κανείς δεν μπορεί να πει στη γυναίκα αυτή, ότι της αφαιρεί το δικαίωμα να κάνει έκτρωση και πρέπει οποιαδήποτε στιγμή, αν κατά λάθος μείνει έγκυος, να φέρει στον κόσμο ένα παιδί.

Επίσης υπάρχει και θέμα υγείας. Μπορεί κάποια γυναίκα, αφού μείνει έγκυος, να μάθει ότι πάσχει από κάποια αρρώστια και το παιδί θα έχει κάποιο συγκεκριμένο πρόβλημα, οπότε δεν είναι δίκαιο για το παιδί να γεννηθεί, γνωρίζοντας οι γονείς του ότι θα έχει κάποιο πρόβλημα. Αυτό το θεωρώ ιδιαίτερα λάθος, το να απαγορεύσουμε το δικαίωμα στην άμβλωση.

Σχετικά με τη συμμετοχή των νέων στα κοινά. Η συμμετοχή των νέων στα κοινά, τα τελευταία χρόνια, έχει μειωθεί ραγδαία. Συμφωνώ με τη Βουλή των Εφήβων, και πρέπει να γίνει θεσμός. Αν όχι κάθε χρόνο, κάθε δύο χρόνια οπωσδήποτε.

Για την Ευρωβουλή των εφήβων θα πρέπει να γίνει πρόταση στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και να δημιουργηθεί ένα τέτοιο Πρόγραμμα, το οποίο επιλεκτικά από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάποιοι έφηβοι βουλευτές, να συζητούν για τα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν οι χώρες τους, όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Όσον αφορά την άσκηση «βέτο» των παιδιών στην εκλογή Υπουργού Παιδείας, εγώ διαφωνώ, γιατί μπαίνουν προσωπικές έχθρες. Θα υπάρχουν πολλές απόψεις και θα είναι δύσκολο για την κάθε Κυβέρνηση να αποφασίζει, ποιός θα είναι ο Υπουργός Παιδείας, και εξάλλου δεν έχει και κανένα νόημα. Γιατί το έργο του κάθε Υπουργού Παιδείας θα φανεί σε 4 χρόνια.

Σχετικά με το Σωφρονιστικό Σύστημα, πιστεύω ότι πρέπει να διέπεται από ανθρωπιστικές αντιλήψεις. Ο ρόλος του Σωφρονιστικού Καταστήματος και της Δικαιοσύνης δεν είναι να εξοτιώνει τον κατηγορούμενο, αλλά να τον επαναφέρει στο σωστό δρόμο. Επομένως, ούτε η θανατική ποινή βοηθάει σ' αυτό, ούτε άλλα μέτρα, όπως το να βρίσκονται οι φυλακές σε απομακρυσμένες περιοχές, όπως δεν βοηθάει και το να μην παίρνουν

άδειες οι φυλακισμένοι και να μην έχουν τηλεόραση, και οι συνθήκες γενικά να μην είναι οι καλύτερες, που θα μπορούσαν να είναι. Συμφωνώ με το να δίδονται περισσότερες άδειες, να υπάρχει ψυχολογική υποστήριξη μέσα στις φυλακές, είτε αφορά άτομα που είναι εξαρτημένα από ουσίες, είτε αφορά γενικά τους φυλακισμένους. Θα πρέπει να γίνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις και να μαθαίνουν κάποια τέχνη, ώστε, όταν βγουν από την φυλακή, να μπορούν να επανενταχθούν φυσιολογικά στο κοινωνικό σύνολο. Είναι απαράδεκτο να βρίσκονται στα ίδια Σωφρονιστικά Καταστήματα αλλοδαποί, ανήλικοι και κατάδικοι για βιασμούς, φόνους κ.λπ..

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Παρασκευή Δασκαλοπούλου.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Κορινθίας): Θα αναφερθώ σε δύο θέματα - προτάσεις, που μπορεί να μην είναι προσεγγίσιμα και υλοποιήσιμα, αλλά δεν παύουν να αποτελούν ένα όραμα. Θεωρώ επιτακτική την ανάγκη να πραγματοποιηθεί μια ουσιαστική διοικητική, οικονομική και πολιτιστική αποκέντρωση. Σχετικά με τη διοικητική αποκέντρωση, είναι αναγκαίο να δημιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες μεταφοράς αρμοδιοτήτων και προσφοράς υπηρεσιών σε περιφερειακούς οργανισμούς, όπως να πραγματοποιηθεί η μεταφορά κυβερνητικών αρμοδιοτήτων και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Και η οικονομική αποκέντρωση αποτελεί αναγκαιότητα τεράστιας σημασίας, που μπορεί να επιτευχθεί με διεύρυνση βιοτεχνιών και εμπορικών δραστηριοτήτων. Είναι γνωστό, ότι οι τεράστιοι οικονομικοί οργανισμοί μετατρέπονται σε υπερδυνάμεις, που ακολουθούν εξουσιαστική πολιτική, και με την απουσία ουσιαστικού και άμεσου ελέγχου, αλλοιώνουν σε μεγάλο βαθμό τη δημοκρατική βούληση, οπότε και η κατάταμησή τους είναι άμεση ανάγκη. Ακόμη, η πολιτιστική αποκέντρωση είναι επιτακτική ανάγκη και πρέπει να δημιουργηθούν περιφερειακά σύγχρονα Πανεπιστήμια και Κέντρα Πνευματικά. Η αποκεντρωτική πολιτική θα αποτρέψει τον συγκεντρωτισμό, ο οποίος ευνοεί τον αυταρχισμό και υποβαθμίζει το κύρος της δημοκρατίας.

Από την άλλη μεριά θεωρώ σημαντικό τον εκσυγχρονισμό των θεσμών, και αυτό πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη. Πιο συγκεκριμένα, αναφέρομαι στα δημοψηφίσματα. Στη σύγχρονη εποχή τα δημοψηφίσματα δεν αποτελούν πάντα δείγμα ποιότητας και άμεσης δημοκρατίας, γιατί συνήθως στέκουν εμπόδιο οι πολιτικές και οικονομικές Επιτροπές και παίρνονται αποφάσεις στο πλαίσιο μιας συντεχνιακής Βουλής, δεδομένου ότι οι περισσότεροι βουλευτές είναι γιατροί ή δικηγόροι. Πρέπει, λοιπόν, να υπάρξουν τοπικά δημοψηφίσματα, που θα κινητοποιήσουν τα πολιτικά ενδιαφέροντα των πολιτών, θα αυξήσουν το κύρος της Τ.Α. και θα δίνουν τη δυνατότητα αντικειμενικής πληροφόρησης και ενεργού μέθεξης στα κοινά. Τέλος, πρέπει να υπάρχει διαφάνεια και διεύρυνση των λειτουργικών θεσμών και στα μικροαστικά κέντρα, ώστε να εκπληρώνονται

οι στόχοι της Δημοκρατίας.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Δέσποινα Μαμουνή έχει το λόγο.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΜΑΜΟΥΝΗ (Νομός Χίου): Θέμα μου είναι η πραγματική αποκέντρωση, που έχει σαν συνέπεια την ουσιαστική Δημοκρατία. Αποτελεί θεμελιώδες αίτημα της εποχής μας, και αποτελεί όλο το φάσμα της πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας. Κατά λέξη σημαίνει την απομάκρυνση από το Κέντρο προς τις Περιφερειακές περιοχές. Είναι κατ'εξοχήν πολιτική πράξη, που θα οδηγήσει σε διεύρυνση της Δημοκρατίας, αφού σε τελευταία ανάλυση θα αναγάγει το άτομο σε βασικό συντελεστή πολιτικής βούλησης. Τα αίτια που την επιβάλλουν και την καθιστούν επιτακτική είναι η παθητικοποίηση του ατόμου, ιδιαίτερα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και η αποξένωσή του από την ιδιότητά του και φύση του. Το άτομο είναι απλώς εκτελεστής αποφάσεων και εντολοδόχος. Ο συγκεντρωτισμός της εξουσίας προκαλεί, πολλές φορές, μορφές αυταρχισμού και κατάχρησης εξουσίας και τελικά κατάλυση της Δημοκρατίας. Η περίπλοκη δομή του διοικητικού συστήματος έχει σαν αποτέλεσμα τη γραφειοκρατία, που αποξενώνει το άτομο, ιδιαίτερα το νέο από το Κράτος.

Μορφές αποκέντρωσης είναι η πολιτική αποκέντρωση, δηλαδή, να βρεθούν νέες μέθοδοι άσκησης του δημοκρατικού πολιτεύματος και θεσμοθέτηση της Βουλής των Εφήβων σε παγκόσμια κλίμακα. Τα κριτήρια της οικονομικής αποκέντρωσης είναι κυρίως κοινωνικά και εκφράζουν πάντα κοινωνική βάση. Στόχος αυτού του μοντέλου ανάπτυξης είναι η δίκαιη κατανομή της οικονομικής δραστηριότητας και του πλούτου. Πρέπει ακόμη να απομακρυνθούν οι Βιομηχανίες από τα μεγάλα αστικά κέντρα στις περιφερειακές μονάδες.

Χρειάζεται επίσης πληθυσμιακή αποκέντρωση, διότι υπάρχει μεγάλο πρόβλημα αστυφιλίας. Υπάρχει ακόμη, εξαιτίας αυτού, οικολογικό πρόβλημα, πρόβλημα κυκλοφοριακής συμφόρησης και άλλα. Ακόμη, υπάρχει απειλή στις παραμεθόριες περιοχές, όπως η κρίση στο Αιγαίο, και αυτό είναι αποτέλεσμα της μη αποκέντρωσης. Ο εχθρός δεν θα διεκδικούσε ελληνικά εδάφη, αν είχαμε δύναμη στις περιφέρειες και μας φοβότουσαν. Ένα άλλο μέτρο αντιμετώπισης, ριζοσπαστικό, είναι η δημιουργία όλων των Υπουργείων στη νοτιή γραμμή Αθήνας - Θεσσαλονίκης.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Παναγιώτα Τζήκα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΤΖΗΚΑ (Α' Θεσσαλονίκης): Θα σας μιλήσω για το θεσμό των Μαθητικών Κοινοτήτων, έναν από τους δημοκρατικούς θεσμούς, που ισχύει σήμερα στα σχολεία μας και που θα έπρεπε να δείξουμε ιδιαίτερη φροντίδα, για να δημιουργηθούν υπεύθυνοι πολίτες, με υψηλό προβληματισμό.

Η λειτουργία των Μαθητικών Κοινοτήτων, όπως και η παραχώρηση από την Πολιτεία της ψήφου στα 18 ή και στα 16, δεν είναι άσχετη με τις εξελίξεις των τελευταίων χρόνων. Η παρα-

χώρηση δικαιωμάτων στις Μαθητικές Κοινότητες τα τελευταία χρόνια είναι απόρροια των απαιτήσεων, που θέτει ήδη η εποχή. Η έκρηξη γνώσεων, που υπάρχει τα τελευταία χρόνια, οδηγεί σε περιορισμό της εφηβικής ηλικίας. Ο νέος αναγκάζεται να μεγαλώσει γρήγορα υπό το βάρος των απαιτήσεων της σημερινής πραγματικότητας. Η ευαισθητοποίηση σχετικά με την προσωπική τους αυτοδιάθεση δείχνει, ότι η παλιά μορφή επιβολής είτε της οικογένειας είτε του σχολείου, με τον αυταρχισμό και τις ατέλειωτες συμβουλές, δεν ευδοκμεί πλέον. Η λειτουργία, λοιπόν, των Μαθητικών Κοινοτήτων πρέπει να γίνεται με δημοκρατικές διαδικασίες και υπεύθυνη εφαρμογή των αποφάσεων, που παίρνονται. Οι Μαθητικές Κοινότητες πρέπει να αποκτήσουν ουσιαστικές δικαιοδοσίες και πρωτοβουλίες. Η λειτουργία τους αποτελεί πρωτογενές στοιχείο πολιτικοποίησης και πρέπει να συνοδεύεται από μάθημα πολιτικής πληροφόρησης. Ο νέος πρέπει να γνωρίσει τη φιλοσοφία και τις βασικές αρχές των κυριότερων ιδεολογικών κατευθύνσεων. Τέλος, προτείνω την έμπρακτη ενθάρρυνση των μαθητών για μεγαλύτερη συμμετοχή στη λειτουργία της Σχολικής Κοινότητας.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Τσονάκα Ευαγγελία.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΝΑΚΑ (Νομός Φωκίδος): Θα ήθελα να κάνω κάποιες επισημάνσεις πριν μπω στο κυρίως θέμα μου, η πρώτη αφορά την Ευρωβουλή των Εφήβων. Στην περίπτωση της καθιέρωσης του θεσμού θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στις γλώσσες, που θα χρησιμοποιηθούν, τη στιγμή κατά την οποία υπήρχε πρόβλημα με την αποδοχή της γλώσσας μας από τους Ευρωπαίους εταίρους μας.

Επίσης, για το θέμα της υπογεννητικότητας θα ήθελα να πω, ότι αυτήν τη στιγμή το σύνθημα που κυριαρχεί είναι: “Κάντε παιδιά, γιατί χρειαζόμαστε στρατιώτες”. Εγώ θα προτιμήσω, όταν έρθει η στιγμή, να μείνω άτεκνη, παρά να ετοιμάσω παιδιά, που στα 18 θα πάνε και θα τελειώσουν τη ζωή τους στα συντρίμια ενός πολέμου.

Θα ήθελα να συμπληρώσω σε αυτά που είτε η συνάδελφος από τη Χίο, ότι δεν είναι ανάγκη να μας φοβούνται οι ξένοι, αλλά να μας σέβονται.

Σχετικά με το σωφρονιστικό σύστημα, πιστεύω ότι η σκληρή αντιμετώπιση των φυλακισμένων δημιουργεί αρκετά προβλήματα, γιατί είναι σαν να ρίχνεις “λάδι στη φωτιά”. Πρόκειται για ανθρώπους που έχουν χάσει κάθε είδους πίστη, στην Πολιτεία και στην Πατρίδα. Με το να τους φέρεσαι με πολύ σκληρό τρόπο εντείνεις το πρόβλημα.

Υπάρχει ένα άλλο πρόβλημα, που αφορά τις γυναικείες φυλακές και το τι γίνεται εκεί με τις γυναίκες, που μπαίνουν στις φυλακές και έχουν παιδιά. Πιστεύω ότι και αν συμβαίνει με τη μάνα, το παιδί έχει το δικαίωμα να ζει με τη μητέρα του. Πρέπει να είναι πολύ λεπτομερειακή η εξέταση της κάθε περίπτωσης. Βλέποντας μια εκπομπή στην τηλεόραση για τις γυναί-

κείες φυλακές, είδα την ιστορία μιας γυναίκας από την Κρήτη η οποία αναγκάστηκε να σκοτώσει το σύζυγό της, γιατί ασκούσε ψυχολογική και σωματική βία στην ίδια και στα παιδιά τους και δεν υπήρχε περίπτωση να πάρουν διαζύγιο. Ήταν μία ακραία κατάσταση. Σ’ αυτή την περίπτωση πιστεύω, ότι θα μπορούσε η μητέρα να εκτίσει την ποινή της περιοριζόμενη στα στενά πλαίσια της πόλης η του χωριού που μένει, για να μπορέσει να φροντίσει τα παιδιά της.

Ένα άλλο ζήτημα αφορά τις γυναίκες, που πέφτουν θύματα βιασμού. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις λέμε: “γυναίκα ήταν, ας πρόσεχε, ας μην είχε ντυθεί έτσι κ.λπ.”. Όμως υπάρχει και ο παράγοντας άνθρωπος. Αυτό θα μπορούσε να είχε συμβεί στον καθένα. Τους νόμους τους καθορίζουν άντρες, και ένας άντρας είναι πολύ δύσκολο να βρεθεί σε αυτήν τη συγκεκριμένη θέση. Σε αυτές τις περιπτώσεις θα έπρεπε να υπάρχει ψυχολογική στήριξη, γιατί νομίζω ότι είναι πολύ δύσκολο, αυτή η γυναίκα να επανενταχθεί στο κοινωνικό σύνολο μετά από μία τέτοια τραυματική εμπειρία.

Επίσης, στα Δικαστήρια, όταν κάποιος πέφτει θύμα κάποιων εγκληματικών πράξεων, νομίζω ότι θα πρέπει να μένουν κρυφά τα στοιχεία του κατηγορούμενου από τον κατηγορούμενο, γιατί, όταν έχουμε να κάνουμε με υπόκοσμο, στην περίπτωση αποφυλάκισης του κατηγορουμένου, μπορεί να έχουμε τραγικά επακόλουθα (βεντέτα).

Σχετικά με τον οικονομικό μαρασμό της επαρχίας, νομίζω ότι όλες οι Κυβερνήσεις ανεξάρτητα από τις ιδεολογικές τους πεποιθήσεις, θα έπρεπε να ενισχύσουν το θεσμό των μικρών επιχειρήσεων. Έχω αυτήν τη στιγμή το παράδειγμα του Νομού μου, όπου εκεί κλείνει η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Άμφισσας, υπήρχε ένα Σουπερμάρκετ, που είχε δημιουργηθεί από την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Άμφισσας, για κάποιους λόγους χρειάζεται να κλείσει, το παίρνει ο “Γαλαξίας” και χάνονται σχεδόν οι μισές δεξαμενές λαδιού. Καταλαβαίνετε, πόσο μεγάλο πρόβλημα δημιουργείται στους συνεταιρισμένους αγρότες.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Φακουρέλη Σταματίνα.

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΦΑΚΟΥΡΕΛΗ (Α’ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, μελετώντας τις προτάσεις και τις απόψεις συναδέλφων επί των πολιτικών προβλημάτων της Χώρας, διαπιστώνει κανείς την απογοήτευσή τους από την πολιτική ζωή του Τόπου. Φαινόμενα, όπως αυτό της ψηφοθηρίας και των πελατειακών σχέσεων και η επιδίωξη της ικανοποίησης μόνο προσωπικών συμφερόντων από τους πολιτικούς, έχουν πλέον κουράσει. Έτσι, ψάξουμε να βρούμε κάποιες λύσεις, που να αφορούν την πολιτική ζωή.

Συμφωνώ απόλυτα με το αίτημα ορισμένων μορφών άμεσης Δημοκρατίας, που θα απεικόνιζαν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη λαϊκή θέληση. Όμως, τα δημοψηφίσματα θα πρέπει να γίνονται με τρόπο αδιάβλητο και όχι με τη χρήση δικτύων υπο-

λογιστών, γιατί αφενός μεν δεν είναι προσιτός σε όλους και δευτέρον, γιατί δεν εξασφαλίζει το αδιάβλητο της ψήφου.

Αν και η συνεργασία των κομμάτων στις διακομματικές επιτροπές κρίνεται σήμερα απαραίτητη, μια οικουμενική διακυβέρνηση επί μονίμου βάσεως, νομίζω ότι θα ήταν ανέφικτη. Οι συνεχείς προστριβές μεταξύ των μελών της θα οδηγούσαν στην αναποτελεσματικότητα και θα ήταν τροχοπέδη στην παραγωγική ουσιαστικού έργου.

Περισσότερο, όμως, αρνητική είμαι στην πρόταση για την κατάργηση των κομμάτων. Αυτό θα σήμαινε την κατάργηση της πολυφωνίας και την παρουσία των διαφόρων ιδεολογικών ρευμάτων στην Βουλή με τρόπο συστηματικό και από συγκροτημένες ομάδες. Κάτι τέτοιο θα καθιστούσε άχρηστο το Κοινοβούλιο και θα μπορούσε να οδηγήσει στην κατάργηση της Δημοκρατίας και την αναρχία. Μία ορθότερη πρόταση μπορεί να συνίσταται στην εξυγίανση των κομμάτων, την αποκατάσταση των σχέσεων αρχηγού και μελών και τη μείωση των προσωπικών αντεγκλήσεων μεταξύ των ιδίων κομματικών στελεχών. Η ριζική διαφωνία μου έγκειται στη συγκεκριμένη πρόταση, που κάνει λόγο για την υποκατάσταση της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος από τη μια πλευρά δεν θα εκλέγεται δημοκρατικά και από την άλλη θα συγκεντρώνει στα χέρια του όλες τις εξουσίες. Νομίζω, το προτεινόμενο σύστημα δεν θα απέχει πολύ από εκείνο της Συνταγματικής Μοναρχίας. Η κατάργηση οργάνων, όπως εκείνη του Υπουργικού Συμβουλίου και η παροχή δυνατότητας λήψης αποφάσεων σε ένα μόνο πρόσωπο, θα ευνοούσε τις αυθαιρεσίες και θα οδηγούσε σε ολοκληρωτικές μορφές διακυβέρνησης. Εδώ θα πρέπει να επισημανθεί, ότι η μη τήρηση των προγραμματικών δηλώσεων κάθε κυβέρνησης και το γεγονός ότι τα μέλη των κυβερνήσεων, στις περισσότερες των περιπτώσεων, δεν είναι προσηλωμένοι στο κυβερνητικό τους έργο ή δεν παράγουν καθόλου έργο, δημιουργεί μια γενικότερη δυσαρέσκεια για το πολιτικό μας σύστημα.

Η πρόταση για την εκλογή Προθυπουργού κάθε χρόνο θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ακόμη και γελοία. Δεν μπορεί κανένα έργο να ολοκληρωθεί μέσα σε ένα χρόνο.

Από πολλά άτομα προτείνεται η ψήφος στα 16. Συμφωνώ απόλυτα· αρκεί να υπάρχει πλήρης ενημέρωση στους νέους και όχι χειραγώγησή τους από επιτήδειους και από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης· γι' αυτό κρίνω κατάλληλη την εισαγωγή του μαθήματος της Πολιτικής Επιστήμης στα σχολεία.

Σε ό,τι αφορά την κατάργηση των πελατειακών σχέσεων και της ρουσφετολογίας, κρίνω επιτακτική την ανάγκη της συνειδητοποίησης της αξιοκρατίας ως ένα σημαντικότερο συντελεστή του δημοκρατικού πολιτεύματος, τόσο από την πλευρά των πολιτών όσο και από την πλευρά των πολιτικών.

Ακόμη, προτείνω την εφαρμογή και τήρηση των προγραμμάτων κάθε κόμματος, που γίνεται Κυβέρνηση.

Ένα άλλο θέμα, στο οποίο θα ήθελα να επιστήσω την προ-

σοχή των πολιτικών, είναι η ανάλωσή τους στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Θεωρώ απαραίτητο να μεταφέρεται η πολιτική ζωή της Χώρας στην οθόνη και να ασκείται πολιτική στα “talk shows”.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Μοσχανδρέου Δήμητρα.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΟΣΧΑΝΔΡΕΟΥ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Κύριε Πρόεδρε, σαν αρχή θα ήθελα να χαιρετίσω το νέο αυτό θεσμό και ελπίζω να καθιερωθεί ως μία γνήσια έκφραση της Δημοκρατίας, αφού οι νέοι, απαλλαγμένοι από το βάρος της κομματικοποίησης, μπορούν να εκφράζουν τις ιδέες τους, χωρίς φόβο και πάθος ή σκοπιμότητα, για ένα πιο ευοίωνο μέλλον.

Θα μιλήσω για το “ρουσφέτι” και την αναξιοπιστία της Δημοσίας Διοίκησης. Κάτι που θα μπορούσε να οδηγήσει στον περιορισμό τους είναι το εξής: Η επιλογή των προσώπων για την κάλυψη των θέσεων, από τις πλέον χαμηλές βαθμίδες ως τις ανώτατες, να γίνεται αξιοκρατικά με αδιάβλητους πανελλήνιους διαγωνισμούς. Για τη σωστή ομαλή λειτουργία ενός τέτοιου θεσμού είναι απαραίτητη, ως προϋπόθεση, όχι μόνο η εξασφάλιση της αντικειμενικότητας στη διαδικασία αλλά και η διαβεβαίωση, ότι αυτός θα είναι ο μοναδικός τρόπος επιλογής, με αποκλεισμό της χρήσης κάθε πλάγιου μέσου. Επίσης, οι ανώτατοι υπάλληλοι, αφού θα επιλέγονται με αξιοκρατικά μέσα, θα πρέπει να είναι μόνιμοι, χωρίς να έχει τη δύναμη η κάθε Κυβέρνηση να προωθεί τους ημετέρους παραγωγών τους υμέτερους. Συγχρόνως, να παρακολουθούνται με συνεχή έλεγχο του έργου τους. Ο έλεγχος αυτός δεν θα στηρίζεται στις προσωπικές εκτιμήσεις κάποιων ατόμων, αλλά θα πρέπει να είναι μία κρίση για την παραγωγικότητα του έργου τους. Για να μπορούμε, όμως, να έχουμε απαιτήσεις από αυτούς και να μείνουν αφοσιωμένοι και προσηλωμένοι στο έργο τους, είναι απαραίτητο να τους εξασφαλίσουμε ένα αξιοπρεπές εισόδημα.

Ένα άλλο θέμα, που δημιουργείται στη Δημόσια Διοίκηση, είναι ότι καταλαμβάνονται πολλές θέσεις, από ηλικιωμένα άτομα. Προτείνοντας, λοιπόν, την έγκαιρη απομάκρυνσή τους, δεν υπονοείται ότι αρνούμαστε την πείρα και τη βαθειά γνώση τους. Το μόνο που λέμε είναι, ότι οι νέοι με προσόντα και πάθος και αγάπη για τη δουλειά τους μπορεί να αποδειχθούν πιο αποδοτικοί και παραγωγικοί. Πρέπει να τεθεί όριο ηλικίας συνταξιοδότησης, κάτι που βοηθάει στην καταπολέμηση της ανεργίας. Επίσης, να κλείσουν τα “παραθυράκια” των νόμων, που επιτρέπουν σε πολλούς “ηλικιωμένους” να εξασφαλίσουν παράταση της παραμονής τους ερμηνεύοντας, όπως αυτοί θέλουν, το γράμμα του νόμου, εμποδίζοντας την ανανέωση.

Όλα τα προβλήματα που αναφέρθηκαν από τους συναδέλφους ισχύουν, γι αυτό και η Πολιτεία θα πρέπει να συνειδητοποιήσει, ότι για να κτυπηθούν όλα αυτά στη ρίζα τους, πρέπει να προωθήσει μία παιδεία, που να διαμορφώνει ηθικούς συνειδητοποιημένους και υπεύθυνους πολίτες.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο

έχει η κυρία Σμπρίνη Σοφία - Ειρήνη.

ΣΟΦΙΑ - ΕΙΡΗΝΗ ΣΜΠΡΙΝΗ (Νομός Φθιώτιδας): Θα ήθελα να κάνω μία παρατήρηση, που αφορά την οργάνωση της Βουλής των Εφήβων, που γενικά είναι πολύ ικανοποιητική. Ο καθένας από εμάς στην εργασία που είχε κάνει αναφέρθηκε σε κάποιο θέμα, που τον απασχολούσε και τον απασχολεί, και το οποίο έχει μελετήσει ανάλογα. Όταν ήρθαμε εδώ, δηλώσαμε τη σειρά προτίμησης για κάθε Επιτροπή. Στη διαδικασία αυτή είναι εμφανές ένα λάθος, που μας έκανε όλους να διαμαρτυρηθούμε. Έτσι, κάποιος έφηβος βουλευτής μπορεί να εκλεγεί στην Επιτροπή, που θα συζητήσει θέματα, όπως η προστασία του περιβάλλοντος, και στην εργασία του να έχει ασχοληθεί με τις οικονομικές υποθέσεις, για παράδειγμα. Έτσι δεν ήρθαν όλοι προετοιμασμένοι. Μια και ο θεσμός των Εφήβων θα γίνει ετήσιος, θα πρέπει αυτό το λάθος να διορθωθεί.

Οι κυβερνώντες, οι ανώτεροι και οι ανώτατοι αξιωματούχοι της Δημόσιας Διοίκησης πρέπει να γίνουν το παράδειγμα της έντονης παρουσίας στο δημόσιο βίο. Γι αυτό χρειάζεται διαφάνεια, λιτός ανθρώπινος τρόπος διαβίωσης και όχι πλούτη και παλάτια. Όχι προκλητική σπατάλη. Τα τεθωρακισμένα πολυτελή αυτοκίνητα προκαλούν, τη στιγμή που με τα εκατομμύρια των μισθοσυντηρητών και των χαμηλοσυνταξιούχων χρειάζεται να συντηρηθούν.

Οι βουλευτές να έχουν καλύτερη αμοιβή, όχι όμως να έχουν και άλλη δουλειά κατά τη θητεία τους. Έχουν σοβαρό έργο να επιτελέσουν και δεν πρέπει να σημειώνονται απουσίες από το Κοινοβούλιο - δικαιολογημένα ο Πρόεδρος θεσπίζει απουσιολόγιο - Για αυτό, πιστεύω ότι, θα ήταν σωστή η δημοσιοποίηση ονομάτων των τακτικών - απόντων, για να ξέρει και ο Λαός, τι κάνουν αυτοί που ψήφισε.

Οι βουλευτές δεν πρέπει να ξεχνούν από πού προέρχονται και γιατί πήγαν στο Κοινοβούλιο. Να δίνουν λόγο κάθε έξι μήνες στην εκλογική τους περιφέρεια και όχι κάθε τέσσερα χρόνια. Να ψηφίζουν με το μυαλό και όχι με το χέρι.

Θα συμφωνήσω στο ανώτατο όριο των 65 ετών.

Όσον αφορά τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, θα μπορούσαν να γίνουν σχολεία για κάθε σπίτι, αλλά έγιναν διαφθορεία, δυστυχώς.

Πιστεύω, ότι πρέπει να γίνει κάποιος περιορισμός των ιδιωτικών καναλιών και τα κρατικά κανάλια να συνεχίσουν να είναι παράδειγμα ήθους, ύψους, ποιότητας προγραμμάτων και δεν πρέπει να γίνουν κακέκτυπα των ιδιωτικών, για το κινήγι της ακροαματικότητας.

Όσον αφορά τον τομέα της Δικαιοσύνης, να μην είναι τυφλή, κουφή και παράλυτη. Όχι, στα κοινωνικά φρονήματα και πολιτικά πιστεύω των δικαστών. Επιτέλους, να πάψουν οι νόμοι να μοιάζουν με δίχτυα αράχνης, που πιάνουν τις μικρές μύγες, ενώ οι μεγάλες τα σχίζουν και φεύγουν.

Το επίπεδο των φυλακών είναι απαράδεκτο. Θα πρέπει οι φυλακές να γίνουν καλύτερες, μακριά από πόλεις και οι φυλα-

κισμένοι να είναι εργαζόμενοι. Να αμείβονται για το προϊόν, που παράγουν και έτσι να εντάσσονται στην κοινωνία. Οι ανήλικοι να μη βρίσκονται στον ίδιο χώρο με τους μεγάλους, διότι αυτό δημιουργεί πολλά προβλήματα.

Οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι έχουν χαρακτηριστεί “δήμιοι” και διακινητές των ναρκωτικών, ενώ θα έπρεπε να είναι δάσκαλοι. Οι ναρκομανείς στις φυλακές πρέπει να αντιμετωπίζονται ως ασθενείς και να υπάρχουν ειδικά προγράμματα γι’ αυτούς.

Η Αστυνομία θα πρέπει να έχει καλύτερη εκπαίδευση και να έχει καλύτερο και πιο σύγχρονο εξοπλισμό.

Η πρότασή μου, σχετικά με την αστυφιλία, είναι να γίνουν στην επαρχία Υπουργεία. Άλλωστε, η Πληροφορική έχει εκμηδενίσει τις αποστάσεις. Θα μπορούσαν οι Υπηρεσίες να βρίσκονται εκτός της Αθήνας. Το ίδιο και τα εργοστάσια.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Ευφημία Μπούτσιου έχει τον λόγο.

ΕΥΦΗΜΙΑ ΜΠΟΥΤΣΙΚΟΥ (Νομός Φλώρινας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να επικροτήσω τον θεσμό της Βουλής των Εφήβων, γιατί μας δίνει την δυνατότητα αγνής έκφρασης, και ελπίζω, όλη αυτή η προσπάθεια να μη μείνει στα χαρτιά.

Θα ήθελα να θίξω το θέμα της υπογεννητικότητας. Θα μπορούσε να μιλήσει κανείς για δημογραφικό πρόβλημα, ενώ στην ουσία είναι οικολογικό. Στα σπάνια ζωικά είδη, στα είδη που τείνουν να εκλείψουν, κάποτε θα συμπεριληφθεί και ο Νεοέλληνας, του οποίου το ποσοστό των γεννήσεων, συνεχώς μειώνεται. Αποτέλεσμα, η πολιτική μας να καθορίζεται όχι από την ψήφο αυτών που έχουν προοπτική να ζήσουν, αλλά αυτών που σιγά σιγά σβήνουν, των ηλικιωμένων. Το 60% του πληθυσμού μας είναι πάνω από 60 ετών. Αυξάνει ο αριθμός των υπερηλίκων, οι συντάξεις απορροφούν το μεγαλύτερο μέρος του εθνικού εισοδήματος και αυτό συνεπάγεται χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Επίσης, χρειάζεται μία νέα πολιτική, που θα προστατεύει ουσιαστικά το παιδί και θα προσφέρει κίνητρα και όχι ψυχία ελεημοσύνης στους γονείς. Τέτοια κίνητρα είναι φορολογικές ελαφρύνσεις για τους πολύτεκνους, επιδόματα στις μητέρες, που ήδη υπάρχουν, αλλά είναι πενιχρά.

Όσον αφορά τις αμβλώσεις, κάποια συνάδελφος είπε, ότι είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας να κάνει ό,τι θέλει. Συμφωνώ, αλλά δεν είναι δικαίωμά της, να στερεί τη ζωή ενός παιδιού. Επίσης, για πολλούς γονείς, τα παιδιά αποτελούν εμπόδιο για την επαγγελματική τους εξέλιξη. Δεν αρκεί να μειώσουμε τον αριθμό των παιδιών· άλλωστε δεν συμφωνώ με αυτό το μέτρο. Χρειάζεται να ανατραπεί η νοοτροπία ραστώνης, που κυριάρχησε τις τελευταίες δεκαετίες, για να αποτραπεί η βιολογική μας αυτοκτονία.

Πολλοί γονείς κάνουν ένα παιδί, για να το μεγαλώσουν καλύτερα. Τα παιδιά, που μεγαλώνουν χωρίς αδέρφια, δεν μαθαίνουν τη συναδέλφωση και επιτείνουν το ήδη υπάρχον πρόβλημα της μοναξιάς.

Τέλος, θα ήθελα να πω κάτι για την Τουρκία. Η Τουρκία, συγκριτικά με εμάς, είναι το “χαϊδεμένο παιδί” όλων των ισχυρών κρατών, γιατί άλλες απορροφητικές δυνατότητες έχει μία αγορά 50.000.000 και άλλες, μία αγορά 10.000.000, όπως είμαστε εμείς.

Η εθνική ασφάλεια δεν εξασφαλίζεται από την εθνική υπεροχή, αλλά από την υπεροχή των οπλικών συστημάτων και την ποιότητα του έμψυχου υλικού. Η άμυνα έχει σημασία, όταν πρόκειται να υπερασπίσεις κάποιον. Αλλά σε τι θα χρησίμευε ένας ειρηνικός κόσμος για παιδιά, όταν δεν θα υπάρχουν παιδιά;

Σήμερα το να κάνει κανείς παιδιά και να τα ανατρέφει σωστά, συνιστά εθνική πράξη.

Τέλος, ήθελα να πω για τους πολιτικούς, ότι δεν είναι οι εκπρόσωποι του Λαού στην Βουλή, αλλά οι εκπρόσωποι των κομμάτων στο Λαό. Έτσι, βλέποντας όλοι αυτή τη νοοτροπία που επικρατεί, υιοθετούν την φράση “ανέχου και απέχου”. Ούτε όμως η ανοχή, ούτε η αποχή είναι λύση στο όποιο πολιτικό πρόβλημα. Είναι απαραίτητη η ενεργητική συμμετοχή των πολιτών, και ιδιαίτερα των νέων, στα κοινά.

Πιστεύω, ότι η δυνατότητα ενεργητικής συμμετοχής μας δίνεται και με την προσπάθεια αυτή της Βουλής των Εφήβων.

Τέλος, θα ήθελα να πω κάτι για την αστυφιλία. Ο όρος Ελλάδα σήμερα, λειτουργεί μεταφορικά. Λέμε “Ελλάδα” και εννοούμε “Αθήνα”. Υπάρχει πρόβλημα κυκλοφοριακής συμφόρησης στην Αθήνα.

Παλαιότερα, με κόπους και αίμα φτάσαμε τα όρια της Πατρίδας μας στον Έβρο. Ας μη τα φτάσουμε σήμερα στα όρια της Αθήνας. Επιπλέον, όταν ο ακριτικός πολίτης ή ο πολίτης της επαρχίας δεν αντιμετωπίζεται με ενδιαφέρον από την Πολιτεία ή νιώθει παραμελημένος, μπορεί να υποκύψει στις οποιοδήποτε ελκυστικές προκλήσεις των ξένων.

Θεωρώ αναγκαία και επιτακτική την αποκέντρωση. Αυτό όμως απαιτεί από τους πολιτικούς, που θα θελήσουν να την υλοποιήσουν, θάρρος, γιατί τα αποτελέσματά της θα φανούν στο απώτερο μέλλον και όχι στο άμεσο και οι ψηφοφόροι πιστεύουν μόνο σε ό,τι βλέπουν.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ: Ο κ. Ρηγάκος Γεώργιος έχει το λόγο.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΡΗΓΑΚΟΣ (Νομός Λακωνίας): Αν και η σύνθεση των κειμένων που επεξεργαζόμαστε είναι αρκετά πλήρης και συνοπτική, θα ήθελα να τονίσω μερικά σημεία, ξεκινώντας από το σωφρονιστικό σύστημα. Στο σωφρονιστικό σύστημα, υπάρχουν πολλά αρνητικά. Όταν ο σκοπός του συστήματος είναι η επανένταξη των σωφρονιζομένων στην κοινωνία, δεν πρέπει τα σωφρονιστικά ιδρύματα να είναι “σχολεία του εγκλήματος”. Είναι κρίμα να βλέπει κανείς ανήλικους ή αυτούς, που έχουν καταδικαστεί για απλά πλημμελήματα, να βγαίνουν από τις φυλακές έτοιμοι εγκληματίες. Όσον αφορά την επανένταξη των ναρκομανών, σημαντικό μέτρο θα ήταν η προσφορά εργασίας και για την ψυχική και για την οικονομική ισορρο-

πία αυτών, που προσπαθούν να επανενταχθούν. Η αποποινικοποίηση της χρήσης των ναρκωτικών είναι κατάφωρο χτύπημα εναντίον του κυκεώνα σήμερα, του παράνομου εμπορίου ναρκωτικών, όπως και η ενίσχυση των προγραμμάτων απεξάρτησης και η χορήγηση μεθαδόνης. Είναι καλύτερο να προλαμβάνουμε, παρά να θεραπεύουμε· και θα ήταν πιο σωστό, η παιδεία να ενημερώσει τους νέους και να τους στρέψει στους δρόμους της φύσης, του αθλητισμού και της τέχνης, προκειμένου να βρουν την ευτυχία και όχι τα ναρκωτικά. Κυρίως η οικογένεια και η κοινωνία να αγκαλιάσει τους νέους και να τους στηρίξει συναισθηματικά, πέρα από την παροχή απλά υλικών αγαθών και να τους δώσει τα γερά συναισθηματικά θεμέλια, που δεν θα τους αφήσουν να παραιτηθούν τόσο νωρίς και από τη ζωή και από τον αγώνα για κάτι καλύτερο.

Στη συνέχεια, θα αναφερθώ στην ύπαιθρο, η οποία ερημώνει. Ο τόπος καταγωγής μου με κάνει να γνωρίζω πάρα πολύ καλά την απελπιστική κατάσταση, που συναντάμε σ' αυτά τα μέρη.

Στη Λακωνία, από κομματικής σκοπιάς αν το δούμε, αντιμετωπίζεται από τους μεν αδιάφορα, από τους δε εκδικητικά. Αποτέλεσμα αυτής της συμπεριφοράς είναι οι μηδενικοί ρυθμοί ανάπτυξης, τόσο στη Βιομηχανία, όσο και στην τουριστική αξιοποίηση και σε όλους τους τομείς. Ακόμη, επειδή δεν είναι συνοριακή η περιοχή, δίνεται λιγότερη σημασία από το κράτος. Γενικά, η επαρχία σήμερα υποφέρει από έλλειψη έργων υποδομής, αφού ακόμη και οι πόροι του πακέτου Ντελόρ δεν έχουν ποτέ απορροφηθεί, από έλλειψη εγγειοβελτιωτικών έργων, από έλλειψη ιατροφαρμακευτικής περιθάλψης, από μηδαμινή παιδεία, από έλλειψη ψυχαγωγικών επιλογών, ποιτικών και ουσιαστικών.

Με το δημογραφικό πρόβλημα, καταλήγουμε στο να έχουμε κοινωνίες γερόντων, ενώ όσοι νέοι απομένουν στρέφονται, λόγω της έντονης ανεργίας και της παιδείας, στην αγροτική ζωή, χωρίς να μπορούν να προσφέρουν και εκεί κάτι ουσιαστικό, αφού ακόμη και οι μέθοδοι καλλιέργειας είναι πεπαλαιωμένες. Αντίθετα, ευνοείται η εξοντωτική αστυφιλία και δημιουργούνται υδροκέφαλες πόλεις, όπως η Αθήνα, με εχθρικό για τον άνθρωπο περιβάλλον, με ανθρώπινες σχέσεις καταρρακωμένες, με ψυχική κούραση και άγχος.

Είναι σίγουρα επικίνδυνο αυτό και για το έθνος μας, αφού το να παραμελούνται οι συνοριακές περιοχές είναι επικίνδυνο. Ο καλύτερος τρόπος για να εμποδίσεις τον εχθρό, είναι να τις αναπτύξεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η Ανδριανούπολη, η οποία μέσα σε λίγα χρόνια, έχει γίνει μια Πανεπιστημιούπολη, με όλες τις υπηρεσίες και όχι απλά δεν μας επιτρέπει να έχουμε βλέψεις ανατολικά, αλλά αποτελεί και κίνδυνο για τη Θράκη.

Θα ήθελα να προτείνω διοικητική και πληθυσμιακή αποκέντρωση προγραμματισμένη, ώστε να μη μεταφερθούν τα προβλήματα των μεγαλουπόλεων στην επαρχία. Θα έπρεπε να δίνω

νται οικονομικά κίνητρα σε θέματα διοικητικής εξέλιξης στους εργαζόμενους, σε συνδυασμό με υποδομή παιδείας, αθλητισμού, ψυχαγωγίας και συγκοινωνιών, ώστε να κινούνται προς την επαρχία. Να ενισχυθεί η τοπική αυτοδιοίκηση με ουσιαστικές και ευέλικτες δικαιοδοσίες, να ιδρυθούν Πανεπιστήμια και να αναπτυχθεί ο πολιτισμός.

Θα αναφερθώ σε ένα τραγικό φαινόμενο, το οποίο είναι έντονο στη Μάνη, αλλά και γενικά στην Ελλάδα. Βλέπουμε να ξεπουλιούνται στους ξένους κτήματα, αρχοντικά, ιστορικοί τόποι, πατρίδες ηρώων θάνατων Ελλήνων, προκειμένου να ικανοποιηθούν κάποιες οικονομικές ανάγκες. Είναι κρίμα, αυτό, που οι κατακτητές δεν μπόρεσαν να το πραγματοποιήσουν λόγω της ηρωϊκότητάς μας, να το πραγματοποιούμε μόνοι μας. Ξεπουλάμε τα πάντα σήμερα, για λίγα “ψίχουλα”, λές και υπάρχει κάτι ανώτερο από την ελληνικότητά μας.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους υπεύθυνους αυτού του Προγράμματος, που μας έδωσαν την ευκαιρία να εκθέσουμε τις απόψεις μας και να αποδείξουμε, ότι οι νέοι αυτής της Χώρας και θέλουν και μπορούν να συμβάλουν στην πρόδοσή της και να βροντοφωνάξουμε για μια ακόμη φορά, πως τίποτα δεν αγαπάμε περισσότερο από την Ελλάδα μας, ακόμη κι αν αυτή μοιάζει να μας πληγώνει συχνά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κέρογλου.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΚΕΡΟΓΛΟΥ (Νομός Δράμας): Θα ήθελα να σας μιλήσω για τη Δημοκρατία και τις σχέσεις της με τον πνευματικό πολιτισμό του ατόμου. Δημοκρατία δεν είναι μόνο ένα πολίτευμα, αλλά φιλοσοφία, τρόπος ζωής και νοοτροπία. Θα σας μιλήσω, συνδέοντας τον πνευματικό πολιτισμό με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και το πώς αυτά διδάσκουν τον πραγματικό πνευματικό πολιτισμό. Υπήρχε το φαινόμενο της ιδιωτικής τηλεόρασης, το οποίο φαινόταν αρκετά καλό και ελπιδοφόρο, για το μέλλον της κοινωνίας μας και του πολιτισμού μας. Αυτό το φαινόμενο κατάντησε να είναι το μεγαλύτερο βάσανο για τον πνευματικό πολιτισμό σήμερα. Η ιδιωτική τηλεόραση, η οποία καταλαμβάνει την μερίδα του λέοντος στην τηλεθέαση και στη δύναμη, που έχει να μεταδώσει τα μηνύματα, έτσι όπως θέλει, δεν μπόρεσε να δώσει αυτό που έπρεπε, δηλαδή το δημοκρατικό ήθος, τη Δημοκρατία. Η μετάδοση του μηνύματος, η πληροφόρηση, σημαίνει ότι πρέπει να έχεις την ικανότητα να μεταδώσεις στον άλλο “Δημοκρατία”.

Η ιδιωτική τηλεόραση μάλλον δεν αρθρώνει ένα σωστό πολιτικό λόγο, μέσα από τις ατέρμονες συζητήσεις και πολιτικές διαλέξεις, που έχουν ένα και μοναδικό σκοπό, την τηλεθέαση και την καταμέτρησή της. Έγινε η τηλεόραση ένας αυτοσκοπός, ώστε να παίρνουν κάποιοι χρήματα, αυτοί που διευθύνουν αυτά τα μέσα. Βεβαίως, όταν ένας ιδιώτης κατέχει ένα μέσο πληροφόρησης, κατέχει και άλλη δύναμη, εκτός από αυτή που του δίνουν το χρήμα, ο πλούτος και η θέση, που έχει στην κοινωνία. Θέλω να τονίσω, ότι μέσα από κάποιες διαδικασίες, θα

πρέπει να ορισθεί ένας κώδικας δεοντολογίας, ώστε να ελέγχεται το κάθε μήνυμα που περνάει μέσα από την τηλεόραση και από κάθε κανάλι, ώστε να προστατεύεται ο ίδιος ο πολίτης και η Δημοκρατία του τόπου.

Πρέπει να ορισθεί ένας κώδικας δεοντολογίας από μια διακομματική επιτροπή. Αυτό που συμβαίνει σήμερα δεν είναι το σωστό. Χρειαζόμαστε ένα κώδικα δεοντολογίας για να επιτυγχάνεται σωστός λόγος στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Επίσης, θα ήθελα να προτείνω το ασυμβίβαστο μεταξύ της θέσης του κατόχου ενός μέσου μαζικής ενημέρωσης με την επιχειρηματική του δραστηριότητα. Δεν μπορεί ένας, ο οποίος κερδίζει χρήματα από κάποια άλλη επιχειρηματική δραστηριότητα, να αναλαμβάνει ένα τέτοιο δύσκολο έργο, που είναι η διάπλαση του δημοκρατικού μας φρονήματος. Αυτό είναι η τηλεόραση.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν η πρότασή σου, δεν περιλαμβάνεται στο κείμενο, μπορείς να την καταθέσεις γραπτώς για να ψηφιστεί. Ο κ. Πεχλιβάνης έχει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΧΛΙΒΑΝΗΣ (Β' Θεσσαλονίκης): Αυτά που ανέφερα στην εργασία μου, δεν έχουν καμία σχέση με τα θέματα που πραγματεύομεθα σήμερα.

Σχετικά με το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι.

Κάποιος ο οποίος αρνείται να ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα, υφίσταται κυρώσεις. Προσωπικά βρίσκω αυτό το μέτρο ανώφελο. Προτείνω να κατοχυρωθεί νομικά η πλήρης αποχή από την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος. Ιερότερο δικαίωμα και συνάμα μεγαλύτερο αγαθό της Δημοκρατίας, από αυτό του εκλέγειν, δεν υπάρχει. Ακόμη ιερότερο, λοιπόν, βρίσκω αυτό του μη εκλέγειν. Αν θεσπισθεί νομικά, πιστεύω, ότι θα υπάρξει άνοδος της αποχής. Αυτό δε σημαίνει, ότι ο Λαός δεν ενδιαφέρεται για τα κοινά. Αντίθετα, δείχνει με τον καλύτερο τρόπο τη δυσαρέσκεια του προς τα υπάρχοντα κόμματα και την επανειλημμένη αποτυχία αυτών να αποτελέσουν πανάκεια για τη Χώρα μας. Τη δυσαρέσκεια αυτή κάποιος δεν μπορεί να την εκφράσει, λόγω του φόβου των κυρώσεων. Βεβαίως, υπάρχουν κάποιοι άλλοι, που δηλώνουν αποχή και την εκφράζουν με το λευκό. Αυτό, όμως, εξυπηρετεί άλλο σκοπό. Κάποιος ο οποίος έχει φθάσει ένα βήμα πριν από την κάλπη, μπορεί να επηρεαστεί να αλλάξει γνώμη και να ψηφίσει κάτι, το οποίο δεν αποδέχεται, ούτε ασπάζεται ιδεολογικά. Υπάρχει κόμμα, που ονομάζεται “λευκό”. Νομίζετε, ότι το όνομα για αυτό το κόμμα είναι τόσο τυχαίο;

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Μανιατάκου Αντωνία.

ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΑΝΙΑΤΑΚΟΥ (Νομός Λακωνίας): Το θέμα το οποίο ήθελα να αναπτύξω έχει υπερκαλυφθεί από τους προηγούμενους ομιλητές, αλλά θα ήθελα να πω δύο λόγια για την διοργάνωση του θεσμού της Βουλής των Εφθίων.

Πιστεύω, ότι η φιλοξενία και οι ξεναγήσεις υπήρξαν παρα-

πάνω από ικανοποιητικές. Σχετικά με τις ημερομηνίες, που αποφασίστηκαν να γίνουν οι συνεδριάσεις, θα ήθελα να πω, ότι πολλά σχολεία, μεταξύ αυτών και το δικό μου, δεν έχουν τελειώσει ακόμα τα επίσημα διαγωνίσματα Ιουνίου. Αυτό είναι ένα πρόβλημα για εμάς, γιατί την επόμενη ημέρα της επιστροφής μας είμαστε υποχρεωμένοι να δώσουμε εξετάσεις σε ένα ή περισσότερα μαθήματα μόνοι μας. Αυτό μας δημιουργεί άγχος. Εάν αυτός ο θεσμός συνεχιστεί, πράγμα που το ευχόμαστε, θα πρέπει να προσέξετε τις ημερομηνίες διοργάνωσής του.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Καλογιαννίδου Αγγελική.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΙΔΟΥ (Νομός Κοζάνης): Ανταποκρινόμενη στην πρόσκληση - πρόκληση, για μένα - θα ήθελα να πω τα εξής: Για να μπορέσει κανείς να κάνει θετικές παρεμβάσεις στο πολιτικό μας σύστημα, ώστε να γίνει αποδεκτό από την κοινωνία και εργαλείο ζύμωσης και προβληματισμού για την παραπέρα βελτίωση ολόκληρου του Λαού, θα πρέπει να διαπιστωθούν, όσα σήμερα αποστασιοποιούν το νέο από την πολιτικοκοινωνική δράση ή τον καθιστούν παθητικό δέκτη των συμβαινόντων γύρω του. Θέλω να τονίσω ιδιαίτερα τη στάση του πνευματικού κόσμου, που ενώ παλαιότερα μόρφωνε και όξυνε το πνεύμα των νέων, τώρα μη συμμετέχοντας στα δρώμενα, εμφανίζεται σε κάποιες τελετές ή απονομές βραβείων, επαναπαυόμενος στις δάφνες του, γι' αυτό και δεν εμπνέει τους νέους, που τον αμφισβητούν. Είναι καιρός ο πνευματικός κόσμος να επέμβη. Είναι ανάγκη να μεταφέρει τις θέσεις και τις ιδέες του στο Λαό, έτσι ώστε να τον κάνουν κοινωνό των ιδεών τους.

Σχετικά με την πληθώρα των νόμων, η συχνή αλλαγή τους δίνει την εντύπωση, ότι οι νόμοι που θεσπίζονται δεν μελετώνται, αλλά θεσπίζονται πρόχειρα και ξεπερνιούνται από τα γεγονότα και τις ανάγκες γρήγορα. Κάτι τέτοιο αλλάζει την ψυχολογία των νέων και την άποψή τους για τη σωστή λειτουργία του κράτους. Είναι ανάγκη να καταργηθεί η πολυνομία. Να θεσπίζονται νόμοι, που να αντέχουν, έτσι ώστε με την αλλαγή Υπουργών να μην έχουμε και την αλλαγή των νόμων. Η γλώσσα που χρησιμοποιείται θα πρέπει να είναι η γλώσσα του Λαού και όχι η δικανική.

Για να καταφέρει η ελληνική κοινωνία να ευαισθητοποιήσει και να ενεργοποιήσει το ενδιαφέρον, τη σκέψη και τη φιλοδοξία των νέων, πρέπει πρώτα απ' όλα να προσφέρει ανθρωπιστική Παιδεία, που να μην αποβλέπει στη μετάδοση αποκλειστικά εξειδικευμένων γνώσεων, αλλά να καλλιεργεί ολόπλευρα την ανθρώπινη προσωπικότητα, να διαμορφώνει ήθος, κριτική συνείδηση και να καταδεικνύει την ουσία της ανθρώπινης ζωής.

Η σωστή αγωγή πρέπει να αποβλέπει στην πνευματική και ηθική καλλιέργεια και στην ομαλή κοινωνικοποίηση, που είναι το πιο σημαντικό για ένα νέο, ώστε να κατανοήσει ορθά την εποχή μας και να συνειδητοποιήσει την προσωπική του ευθύ-

νη, για ένα πιο όμορφο και υγιές αύριο. Σχετικά με την αμεσότερη συμμετοχή των νέων στα κοινά θα πρέπει να δοθούν δυνατότητες και οι βασικές προϋποθέσεις, που απαιτούνται για να κατορθώσει ο σύγχρονος νέος να αξιοποιήσει εποικοδομητικά τον ελεύθερο χρόνο του και να μπορεί να αποκτήσει πολιτική και ηθική καλλιέργεια.

Επίσης, να αναβαθμιστούν τα Πολιτιστικά Κέντρα στην επαρχία και να ιδρυθούν και άλλα.

Επίσης, να υπάρχει καλύτερη ενημέρωση στα σχολεία, ώστε να ευαισθητοποιηθούν και ενεργοποιηθούν οι νέοι, και έτσι να ακούγονται.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Αγγέλοβα Μαρία.

ΜΑΡΙΑ ΑΓΓΕΛΟΒΑ (Νομός Καρδίτσας): Θα ήθελα να σας πω, ότι δεν αξιολογήθηκε σωστά το χαρτί, στο οποίο είχα βάλει τα θέματα, που ήθελα να αναπτύξω. Ήθελα να μιλήσω για την Παιδεία και γι' αυτό δεν είμαι αρκετά προετοιμασμένη.

Πιστεύω, ότι, σήμερα, η πολιτική δεν λειτουργεί, όπως πρέπει. Βλέπουμε συνέχεια στην τηλεόραση να γίνονται συγκρούσεις ανάμεσα στα διάφορα κόμματα. Οι συγκρούσεις αυτές έχουν ως επίπτωση το χωρισμό των ανθρώπων. Επειδή, λοιπόν, οι πολιτικοί δεν είναι ενωμένοι, δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν σωστά τα προβλήματα του Λαού. Αυτό το βλέπουν οι πολίτες και γι' αυτό απέχουν από την πολιτική ζωή.

Πήρα αφορμή από αυτό που είπατε, ότι οι πολίτες απέχουν από τα κοινά, και σας έδωσα απάντηση. Η πολιτική δεν λειτουργεί όπως πρέπει. Οι πολιτικοί πρέπει να είναι ενωμένοι για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα, που μας περιζώνουν και ιδιαίτερα στην Ελλάδα. Αν γίνει αυτό, και οι πολίτες θα ενωθούν και θα ζήσουν καλύτερα.

Το άλλο θέμα, για το οποίο θα σας μιλήσω, είναι η αξιοκρατία, και για το οποίο σαν νέος άνθρωπος προβληματίζομαι πολύ. Όταν θα τελειώσω το σχολείο και θα αναζητήσω δουλειά, θα προβληματιστώ πολύ, όταν οι διευθυντές, που θα μπορούν να μου παρέχουν δουλειά, δεν θα λάβουν υπόψη τους τις ικανότητές μου, αλλά θα λάβουν υπόψη, και ίσως με αντικαταστήσουν με άλλα παιδιά, που μπορεί να είναι συγγενείς τους. Θα ήθελα να εφαρμοστεί η αξιοκρατία, όσο τίποτα άλλο, στην Ελλάδα, γιατί θα ήθελα να ζήσω ένα καλύτερο αύριο, με την προοπτική ότι, όποιος εργάζεται σκληρά, θα επιτύχει.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κώστας Χασιώτης.

ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΣΙΩΤΗΣ (Β' Αθηνών): Έχω μερικές παρατηρήσεις στην ομιλία του Εισηγητή μας, ο οποίος μεταξύ των άλλων πρότεινε, και δεν ξέρω, αν υιοθετεί ο ίδιος τις απόψεις αυτές, να θεσπιστεί ο περιορισμός της ηλικίας ή του φύλου στους Βουλευτές. Θεωρώ κάθε τέτοιου είδους πρόταση αντιδημοκρατική, γιατί περιορίζει τη δυνατότητα επιλογής του ψηφοφόρου. Κανείς δεν έχει δικαίωμα να υποδείξει στον ψηφοφόρο να ψηφίσει έναν εξηντάχρονο, αν ο ίδιος θέλει έναν τρια-

ντάχρονο.

Σχετικά με το Σωφρονιστικό Σύστημα, όπως είπαν και οι προηγούμενοι ομιλητές, είναι σε άθλια κατάσταση και πρέπει να βελτιωθεί, είτε χτίζοντας καινούριες φυλακές είτε υιοθετώντας τις προτάσεις της Α' Ομάδας, δηλαδή, πύο ανθρωπιστικές, είτε τις προτάσεις της Β' Ομάδας, πύο αυστηρές. Το ζήτημα όμως είναι, πώς από τη στιγμή, που ένας Έλληνας πολίτης μπαίνει στη φυλακή με κάποιον, ο οποίος έχει καταδικαστεί για ναρκωτικά ή με κάποιον βιαστή, το σύστημα δεν έχει καμία ελπίδα.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Ακριβή Αναγνωστάκη.

ΑΚΡΙΒΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ (Α' Πειραιώς): Ελπίζω, οι κανονικοί βουλευτές να μη χωρίζονται σε Επιτροπές με ανάλογο τρόπο, διότι είναι ευνόητο, ότι η αποδοτικότητά τους θα πέσει κατακόρυφα. Δεν είχα προβληματιστεί ιδιαίτερα στα θέματα αυτής της Επιτροπής, αλλά θα ήθελα να κάνω κάποιες παρατηρήσεις. Έχουν προταθεί τολμηρές μεταβολές. Συμφωνώ να γίνουν μεταρρυθμίσεις, όμως πρέπει να βάλουμε κάποιο μέτρο, να έχουν μια λογική και να ξέρουμε, ότι σιγά-σιγά μπορεί να γίνει κάτι καλύτερο. Οι προτάσεις που έγιναν, ήταν προτάσεις για μια ιδανική κοινωνία. Η ψήφος στα 16, το «βέτο» στην εκλογή του Υπουργού Παιδείας, είναι θέματα που απαιτούν κρίση, σοβαρότητα και υπευθυνότητα από άτομα της ηλικίας μας. Μπορεί, αυτοί που τα έγραψαν, να έχουν την κρίση, μπορεί όμως κάποιοι άλλοι να είναι εντελώς ανώριμοι για να εκλέξουν τον αυριανό Πρωθυπουργό. Μιλήσαμε για το πώς πρέπει να είναι οι βουλευτές, χωρίς να προσπαθήσουμε να δημιουργήσουμε κάτι καινούργιο, αλλά να βοηθήσουμε να βελτιωθούν, όσα υπάρχουν. Χρειάζονται νέες προτάσεις και δεν ακούστηκαν εδώ μέσα. Πιστέψαμε, ίσως, ότι μπορούμε να κρίνουμε και να κατακρίνουμε ανθρώπους βάζοντας όλους στην ίδια κατηγορία, επειδή είναι Βουλευτές. Όμως, υπάρχουν κάποιοι που αξίζουν, και κάποιοι άλλοι, που αξίζουν να κατηγορηθούν, όμως εμείς πρέπει να προτείνουμε κάτι καλύτερο. Δεν μπορούμε να μιλάμε για δημοκρατία, δικαιοσύνη, ελευθερία, αν εμείς οι ίδιοι δεν κατανοήσουμε πρώτα, τί σημαίνουν αυτά. Εδώ λοιπόν έρχεται η Παιδεία να παίξει το μεγαλύτερο και σημαντικότερο ρόλο. Πρέπει τα παιδιά από νωρίς να καταλάβουν, τί σημαίνει να ζεις σε μια ελεύθερη, δημοκρατική Χώρα. Όταν προτείνουμε περιορισμό στη Βουλή, σε όριο ηλικίας, αυτό δείχνει ανελευθερία. Πρέπει να μπορούμε να κρίνουμε, χωρίς απαγορεύσεις και περιορισμούς και να είμαστε ικανοί εμείς οι ίδιοι να διακρίνουμε το σωστό από το λάθος και τότε μόνο, θα μπορούμε να αντιληφθούμε μια σωστά οργανωμένη κοινωνία. Καλό είναι λοιπόν στα σχολεία να υπάρχουν οργανωμένα Μαθητικά Συμβούλια, να γίνονται μαθήματα Στοιχείων Δημοκρατικού Πολιτεύματος, ώστε να γνωρίζουμε και να μπορούμε να γίνουμε συνειδητοποιημένα άτομα.

Σχετικά με τις αμβλώσεις, έχω να πω, ότι η απαγόρευσή τους

θα ήταν μέτρο ανελευθερίας. Είτε κάποια συνάδελφος, ότι δεν έχει δικαίωμα μια γυναίκα να σκοτώνει ένα παιδί. Της απαντώ, ότι μέχρι 2 μηνών δεν είναι σχηματισμένος άνθρωπος, αλλά κύτταρα. Και ούτε πιστεύω, ότι με την απαγόρευση της αμβλώσεως θα λύσουμε το πρόβλημα της υπογεννητικότητας στην Ελλάδα.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πριν δώσω το λόγο στον επόμενο ομιλητή, σας λέγω ότι σαν Πρόεδρος της Επιτροπής, δεν μου επιτρέπεται να παίρνω θέση στις απόψεις σας. Είμαι, όμως, υποχρεωμένος να εξασφαλίσω, στον καθένα από σας να πει τις απόψεις του, εδώ.

Ο κ. Δεδελούδης Δημήτριος, έχει το λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΕΔΕΛΟΥΔΗΣ (Νομός Έβρου): Θα ήθελα να εστιάσω το πρόβλημα της υπογεννητικότητας και της αστυφιλίας στη Θράκη, επειδή έχει κάποιες ιδιαιτερότητες, λόγω της γεωγραφικής της θέσης. Για τη Θράκη, η αστυφιλία έχει πάψει να είναι μόνο μία κοινωνική τροχοπέδη, αλλά έχει ξεελιχθεί σε ένα μεγίστης σημασίας εθνικό θέμα. Όπως ξέρετε, ο αριθμός των μουσουλμάνων αυξάνεται χρόνο με το χρόνο. Γύρω στο 50% αυτών, που κατοικούν στο Νομό Ροδόπης, είναι Μουσουλμάνοι, ενώ ανάλογα είναι τα ποσοστά και στην Ξάνθη. Καταλαβαίνετε λοιπόν, τι μεγάλο πρόβλημα προκύπτει. Σε λίγα χρόνια θα μιλάμε για χριστιανική μειονότητα στη Θράκη, αφού ο αριθμός των Χριστιανών μειώνεται κατά αριθμητική πρόοδο, ενώ ο αριθμός των Μουσουλμάνων αυξάνεται κατά γεωμετρική πρόοδο, χρόνο με το χρόνο.

Δυστυχώς, οι πολιτικοί που είναι εγγλωβισμένοι μέσα στην πολιτική του ίδιου του κόμματός τους, είναι αναγκασμένοι να υπακούουν τυφλά στις αποφάσεις, κυρίως των αρχηγών. Προσπαθούν να επισιτιάσουν τα προβλήματα αυτά και όχι να τα επιλύσουν.

Θα συμφωνήσω, με όσα μέτρα αντιμετώπισης ανέφερε ο Εισηγητής και πιστεύω, ότι εάν μπορούσαν να πραγματοποιηθούν, θα ήταν ιδιαίτερα επαρκή, ώστε να μπορέσουν να επιλυθούν τα προβλήματα της υπογεννητικότητας, αλλά και της αστυφιλίας.

Είναι αναγκαία η ίδρυση Πανεπιστημίων και άλλων Α.Ε.Ι., στην επαρχία. Να δοθεί προτεραιότητα ιδιαίτερα στο θέμα της Εγνατίας, γιατί είναι καθοριστικής σημασίας, τόσο για την οικονομική ανάπτυξη της Θράκης, όσο και όλης της Ελλάδος. Υπάρχει κίνδυνος να παραγκωνισθούμε από την Ευρώπη, από τους Τούρκους, οι οποίοι έχουν δημιουργήσει, μία “παρα-Εγνατία”.

Για να αντιμετωπισθούν αυτά τα προβλήματα, θα πρέπει να δοθούν κίνητρα στους νέους. Κάποια μέτρα, που μπορούν να χτυπήσουν την υπογεννητικότητα, θα μπορούσαν να είναι επιδόματα, ανάλογα με τα παιδιά που κάνει η κάθε οικογένεια και λιγότερες ώρες εργασίας στις μητέρες, ώστε να έχουν περισσότερο χρόνο ελεύθερο.

Όλοι ξέρουμε, ότι μετά την κατάρρευση του υπαρκτού σοσιαλισμού, έχουν δημιουργηθεί ένα σωρό χώρες, που είναι υποα-

νανάπτυκτες. Εμείς θα μπορούσαμε, μέσω της Θράκης να αναπτύξουμε το Εμπόριο και να μεταφέρουμε τα δικά μας πλάνα στις περιοχές αυτές. Γιατί σήμερα δεν μπορούμε να μεταφέρουμε προϊόντα στη Δύση, όπου είναι πιά αναπτυγμένες οι χώρες από εμάς. Έτσι, καταλαβαίνετε, τί μεγάλη σπουδαιότητα έχει να πάρουμε τα κατάλληλα μέτρα, ώστε να αναδείξουμε τη Θράκη, αλλά και περιοχές της Ηπείρου, κυρίως στον οικονομικό τομέα. Ευχαριστώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Αγγελακούδης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΓΓΕΛΑΚΟΥΔΗΣ (Νομός Έβρου): Θα ήθελα και εγώ να χαιρετήσω τον καινούργιο θεσμό της Βουλής των Εφήβων. Πιστεύω, ότι εμείς οι νέοι έχουμε την υποχρέωση να στηριχτούμε πάνω σε αυτά, που με αγώνες κέρδισαν οι πρόγονοί μας και έτσι να ανοικοδομήσουμε το δικό μας αύριο. Δεν μπορούμε να ξεχάσουμε ότι οι πρόγονοί μας έχουν κτίσει.

Πρώτα, θα ήθελα να αναφερθώ στη Δημοκρατία. Πιστεύω ότι η Δημοκρατία πρέπει να γίνει άμεση και να κατοχυρωθεί το πλειοψηφικό σύστημα. Με τη σύγχρονη τεχνολογία είναι πολύ εύκολο οι άνθρωποι από τα σπίτια τους, όχι τώρα, αλλά αργότερα, να ψηφίζουν με κάποιο κωδικό.

Πιστεύω, ότι Πρωθυπουργός θα είναι ο Πρόεδρος του πλειοψηφούντος κόμματος, αλλά οι υπουργοί θα προτείνονται από τον Πρωθυπουργό και θα εκλέγονται και θα δίνεται ψήφος εμπιστοσύνης προς αυτούς από τους ίδιους τους πολίτες. Έτσι, θα είναι πιά εύκολο, οι υπουργοί να είναι άνθρωποι πανελληνίου κύρους και δεν θα αμφισβητείται τόσο εύκολα η προσωπικότητά τους και σίγουρα θα είναι πιά εύκολο γι' αυτούς να παράγουν καλύτερα το έργο τους. Πρέπει επίσης να μετακινηθεί το κέντρο βάρους των αποφάσεων στην επαρχία και να μην υπάρχει τόσοσ συγκεντρωτισμός, όπως συμβαίνει σήμερα. Και τούτο, διότι πολλοί Υπουργοί έχουν επιβαρυνθεί με πολλές αρμοδιότητες και είναι υποχρεωμένοι να λαμβάνουν αποφάσεις για θέματα, που θα μπορούσαν να αποφασίζουν άλλοι άνθρωποι σε πιά τοπικά επίπεδα.

Πιστεύω, ότι για την αποκέντρωση είναι ανάγκη πλέον να αποκεντρωθεί ο στρατός. Δεν είναι λογικό το μεγαλύτερο στρατόπεδο των Βαλκανίων να βρίσκεται στην Αθήνα, όταν, κάλλιστα, θα μπορούσε να πάει σε κάποια παραμεθόριο περιοχή.

Πρέπει να γίνει μία πολιτισμική αποκέντρωση. Είναι δε σε όλους γνωστό, ότι οι νέοι φεύγουν από τις παραμεθόριες περιοχές, ή γιατί δεν έχουν κάποια δουλειά ή επειδή δεν τους παρέχεται καμία ψυχαγωγική δραστηριότητα.

Σχετικά με το θέμα των Βιομηχανιών και με τα οικονομικά κίνητρα που πρέπει να δοθούν, θέλω να σας πω, ότι για το δικό μας το Νομό, έχουν δοθεί κατά καιρούς πάρα πολλά οικονομικά κίνητρα, αλλά το πρόβλημα είναι, ότι οι επιδοτήσεις και τα προνόμια δίνονται σε πολυεθνικές Εταιρείες, οι οποίες υπόσχονται, ότι θα ανοίξουν νέες θέσεις εργασίας. Αυτές, όμως,

μόλις κερδίσουν τα προνόμια, σταματούν τα έργα, κηρύσσουν πτώχευση κ.λπ..

Πιστεύω, λοιπόν, ότι σ' αυτό το πρόβλημα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση από τους ανθρώπους, που δίνουν αυτές τις επιδοτήσεις, διότι είναι κρίμα να χάνονται τόσα δισεκατομμύρια άσκοπα.

Επίσης, όσον αφορά το θέμα “νέοι και πολιτική”, πιστεύω ότι οι νέοι θα μπορούσαν να γίνουν πιά πολιτικοποιημένοι, αν τους έδιναν την ευκαιρία να μιλούν συνεχώς για τέτοια θέματα. Πρέπει να γίνει νόμος του κράτους η σχολική εφημερίδα. Δηλαδή, οι μαθητές να δίνουν το προσωπικό τους στίγμα μέσα από κάποιες σχολικές εφημερίδες και να αρθρώνουν την πολιτική τους άποψη.

Όσον αφορά το σωφρονιστικό σύστημα, πιστεύω, ότι δεν πρέπει να επανέλθει η θανατική ποινή, διότι μία τυχόν λανθασμένη δικαστική απόφαση καταδικάζει κάποιον άνθρωπο, ο οποίος μπορεί να μην έχει φταίξει σε τίποτα. Επίσης, πρέπει όλους να μας διακατέχει σεβασμός για την ανθρώπινη ζωή, διότι διαφορετικά θα καταλήξουμε όλοι εγκληματίες.

Επίσης, για το αν θα πρέπει οι πολιτικοί να μιλούν στην τηλεόραση, πιστεύω, ότι αυτό είναι ανάγκη, διότι η αμεσότητα πολιτικού και Λαού μπορεί να επιτευχθεί μόνο με ένα, τόσο μεγάλο, μέσο μαζικής ενημέρωσης, αρκεί όμως να μη γίνεται τηλεοπτική πολιτική και πολιτική της διαφήμισης. Ευχαριστώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Κατσομίτη Μελίνα.

ΚΑΤΣΟΜΙΤΗ ΜΕΛΙΝΑ (Β' Αθηνών): Θα ήθελα, να μιλήσω για τη βελτίωση σχέσης κράτους - πολίτη, η οποία επιτυγχάνεται, όταν υπάρχει διαφάνεια στις ενέργειες και στις πράξεις του Κράτους και στους λειτουργικούς θεσμούς της Πολιτείας, απέναντι στον πολίτη. Επιτυγχάνεται, αν υπάρχει αντικειμενική ενημέρωση και σωστή, επί παντός επιστητού, ενημέρωση του πολίτη για τις δικαιοδοσίες του καθ' ύλην αρμόδιου Υπουργείου, ενημέρωση για τις παροχές του Κράτους Πρόνοιας, δηλαδή γνωστοποίηση των επιδομάτων, δανείων κ.λπ., στα άτομα που έχουν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις. Κοινοποίηση των παροχών της εργατικής εστίας, των ασφαλιστικών ταμείων, όσον αφορά χρήματα περίθαλψης, κατοικίας, ψυχαγωγίας. Ενημέρωση για τα καλλιτεχνικά προγράμματα, τα οποία ενώ πραγματοποιούνται αρκετά συχνά, δεν γίνονται γνωστά, για να έχουν την αναμενόμενη ανταπόκριση. Γενικά, απαιτείται ενημέρωση για τη γνώση του κοινωνικού γίνεσθαι, με σκοπό την προσαρμογή του ατόμου στο ευρύτερο πολιτισμικό πλαίσιο, γνώση των αξιών, λειτουργιών και δομών της κοινωνίας. Έτσι, το άτομο αποκτά στενό δεσμό με το οργανωμένο κοινωνικό σύνολο. Η ενημέρωση οφείλει να καλύπτει τις ανάγκες, προβλήματα και επιθυμίες, κυρίως των λαϊκών τάξεων, τις οποίες η άγνοια οδηγεί στη μαζοποίηση και την οχλοκρατία. Όταν σταδιακά αρχίζει να διαλύεται αυτή η αμφισβήτηση του πολίτη, τότε αρχίζει να γεννιέται η εμπιστοσύνη, η οποία βελτιώ-

νει τη σχέση Κράτους - πολίτη. Η σχέση αυτή είναι σχέση αμοιβαιότητας, γι' αυτό δεν αρνούμαι την ατομική προσπάθεια κάθε πολίτη, απέναντι στο κοινωνικό χρέος, την ευημερία, την πρόοδο και την ανάπτυξη. Αυτή η ενημέρωση μπορεί να πραγματοποιηθεί και μέσα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, όταν λειτουργούν ως φορείς διακίνησης ιδεών, ανταλλαγής απόψεων, ουσιαστικής και γόνιμης επικοινωνίας, υπηρετώντας το δεδομένο θεσμικό πλαίσιο. Τότε η δράση της στην κοινωνία είναι επωφελής. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, μέσω της συνεχούς τριβής που ασκούν στους πολίτες, είτε με διαφημίσεις είτε με "spots" είτε με "talk shows" κ.λπ.. Ως "talk shows" δεν εννοώ αυτά, στα οποία καλούνται 30 άτομα, λένε από μια "ατάκα" ο καθένας και στη συνέχεια, όταν θέλουμε να θίξουμε το πρόβλημα, λέμε "λυπάμαι ο χρόνος σας τελειώσε".

Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης έχουν την υποχρέωση να προβάλουν και τα θετικά αυτού του Τόπου και όχι να ενδιαφέρονται για τα θέματα, που θα προκαλέσουν και θα προσβάλουν την ηθική της κοινής γνώμης. Δεν μπορούν να μας σερβίρουν τις ιδέες τους. Γι' αυτό ο Τύπος καλείται "Τέταρτη εξουσία" και την θυσιάζουν για πολιτικές εξουσιαστικές σκοπιμότητες και ιδιοτελή οικονομικά συμφέροντα. Δεν θέλουμε να μας καλλιεργούν τον "ωχαδελφισμό" και την εθνική ηττοπάθεια, καθώς και το γνωστό μοτίβο "περμένεις τίποτα καλύτερο, στην Ελλάδα ζούμε".

Ζητάμε έγκυρη και έγκαιρη, αξιόπιστη και αντικειμενική ενημέρωση στο σύνολο των ανθρώπων, σε τοπικό και εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης μπορούν να αποτελέσουν μέσο πραγματικής και ουσιαστικής παιδείας του Λαού, με άμεση συνέπεια την προαγωγή ενός υγιούς δημοκρατικού πολιτεύματος.

Όσον αφορά τη Δικαιοσύνη, θα ήθελα να πω, ότι οι δίκες δεν θα έπρεπε να χρονίζουν, με αποτέλεσμα να απαλλάσσονται οι υπόδικοι βριών κατηγοριών, αφού περάσει ενάμιση χρόνος από τη σύλληψή τους. Πρόσφατα, έχουμε το παράδειγμα εμπόρων ναρκωτικών, που απαλλάχθηκαν από τις κατηγορίες, γιατί οι διαδικασίες για να αρχίσει η δίκη τους δεν έγιναν έγκαιρα. Όσον αφορά το σωφρονιστικό σύστημα, τάσσομαι σαφώς υπέρ της ανθρωπιστικής αντιμετώπισης των κρατουμένων. Το αντίθετο, θα μας έβγαζε υποκριτές, τη στιγμή που θέλουμε να ονομαζόμαστε πρεσβευτές του ανθρωπιστικού ιδεώδους, γι' αυτό πρέπει να δείχνουμε απόλυτο σεβασμό στην ανθρώπινη φύση και στις πολυποίκιλες ανάγκες της, έστω και σ' αυτές τις ψυχές, που έχουν αυθαιρετήσει εις βάρος των δικαιωμάτων άλλων συμπολιτών τους, ή εις βάρος της Πολιτείας.

Όσον αφορά την αξιοκρατία, διερωτώμαι μήπως έχουμε χάσει ή ξεχάσει την έννοια της αξίας. Μήπως το γεγονός ότι η ελληνική γλώσσα διαθέτει πολλά συνώνυμα της λέξης "μέσον", όπως "ρουσφέτι", "δόντι" κ.λπ., αποδεικνύει κάτι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Κωνσταντινίδου.

ΒΑΛΕΝΤΙΝΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ (Β' Αθηνών): Θέλω να ευχαριστήσω τη Βουλή των Ελλήνων, για την ευκαιρία που μας έδωσε να μιλήσουμε και να επισημάνουμε κάποια προβλήματα, τα οποία μας δυσαρεστούν. Θα αναφερθώ στην πολιτική απάθεια, η οποία χαρακτηρίζει τους νέους, όσο και τους μεγαλύτερους. Είναι μια στάση ζωής, η οποία αποκτάται με διαδικασίες. Πιστεύω, ότι είναι επιτακτική η ανάγκη να απαλλαχθεί ο πολίτης από το "σύνδρομο της μύγας", δηλαδή "να μιλήσω και να ακουστώ". Ο κόσμος έχει συνδυάσει την πολιτική με κοσμικά γεγονότα, τρόπο προσωπικής προβολής, κ.λπ.. Απογοητεύεται, όταν το Κράτος δικαίου, κάθε άλλο παρά δίκαιο είναι και όταν βλέπει τις υποσχέσεις του Κράτους να είναι μόνο υποσχέσεις. Θα ήθελα να κάνω μια παρένθεση και να αναρωτηθώ, αν όλα τα χρήματα και οι υποσχέσεις, που είχαν ταχθεί στον μικρό Ανδρέα, το μεγαλύτερο θύμα του τρομερού σεισμού στο Αίγιο, όσο και στους άλλους σεισμοπαθείς, αν όλα αυτά τα χρήματα και οι υποσχέσεις έχουν όντως ληφθεί από αυτές τις οικογένειες, γιατί ακούστηκε πρόσφατα, ότι έμειναν και αυτές απλά υποσχέσεις. Ο απλός και ανώνυμος Λαός δεν έχει τρόπους επιβολής και προβολής στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, και απομακρύνεται και μπαίνει στο περιθώριο.

Θα πρέπει να επισημάνουμε και να αξιολογήσουμε την πορεία που διαγράφει η Ευρωπαϊκή Ένωση, να τροποποιήσουμε τις εντολές της, σύμφωνα με τις δικές μας ανάγκες και τη φύση της πατρίδος μας. Πρέπει οι Ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και όλες οι χώρες του κόσμου, να αρχίσουν να σέβονται περισσότερο την Ελλάδα. Αποδεικνύεται δυστυχώς, ότι οι εκάστοτε κυβερνήσεις έχουν καταφέρει πολύ λιγότερα από τα αναγκαία.

Όσον αφορά τώρα το θεσμό της Βουλής των Εφίβων, πιστεύω, ότι θα ήταν πρόπον και αποτελεσματικό να γινόταν μια ανταλλαγή με κάποιες ευρωπαϊκές χώρες, όπου θα μας δινόταν η ευκαιρία, να γνωρίσουμε κι εμείς την κουλτούρα και κάποιες άλλες ιδέες και αντιλήψεις και τον τρόπο ζωής των λαών, στους οποίους ανήκει το μέλλον του πλανήτη μας.

Ακόμη, θα συμφωνήσω με όσους είπαν, ότι οι ναρκομανείς θα πρέπει να βοηθηθούν και να αντιμετωπιστούν ως ασθενείς και όχι ως εγκληματίες και θα πρέπει να τους δείξουμε την κατάλληλη φροντίδα.

Θέλω, επίσης, να επισημάνω, ότι εμείς σ' ένα χρόνο θα ψηφίζουμε, και πιστεύω ότι κανένας μας δεν γνωρίζει ακριβώς, τι θα ψηφίσουμε, ούτε τους βουλευτές, ούτε τα κόμματα. Γνωρίζει, ίσως, χρώματα και κάποια γενική γραμμή. Δεν γνωρίζει, ούτε ποιοι θα μπουν στη Βουλή, ούτε ποιοι θα τους αντιπροσωπεύσουν, ούτε τις προσωπικές πεποιθήσεις, τα ιδανικά και τα οράματα αυτών των ανθρώπων, που καλείται να ψηφίσει. Πιστεύω, ότι πρέπει να γίνει μια ειδική ενημέρωση όλων των εφίβων, σύμφωνα με την πολιτική ζωή του τόπου, τα κόμματα και τον τρόπο με τον οποίο κυβερνιέται αυτός ο τόπος. Επίσης, αναφέρθηκε η ψήφος στα 16 χρόνια. Πιστεύω, ότι δεν είναι όλοι οι έφηβοι ικανοί να ψηφίσουν στα 16 χρόνια, σίγουρα

όμως, πρέπει να υπάρχει η ενεργός συμμετοχή τους, με κάποια δημοψηφίσματα ή «γκάλοπ», στα οποία θα λαμβάνεται σοβαρά υπόψη η γνώμη των μαθητών - εφήβων για μείζονα θέματα της πολιτικής ζωής. Δεν απαιτείται ο Μεσσίας ή κάποιο φωτισμένο μυαλό, για την άρση του αδιεξόδου που βρισκόμαστε. Είμαστε εδώ και έχουμε όλη την θέληση να ανατρέψουμε το κατεστημένο και τα πράγματα, αρκεί να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα στα “μάτια”.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Ζδουκοπούλου.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΖΔΟΥΚΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Λαρίσης): Όσον αφορά τα πολιτικά κόμματα, που πολλοί θέλουν να καταργηθούν, δεν συμφωνώ. Ίσως, επειδή τα κόμματα αποτελούν μια πολυφωνία για τον τόπο και είναι η έκφραση και οι απόψεις όλων των υπόλοιπων πολιτών. Με αυτό τον τρόπο καταργούμε εν μέρει τη Δημοκρατία. Όσον αφορά την καθιέρωση του ορίου ηλικίας για κάποιους βουλευτές, πιστεύω, ότι πρέπει να υπάρχει καθιέρωση, όχι τόσο για το 65ο έτος, αλλά γιατί αυτή την εποχή στην Ελλάδα επικρατεί γεροντοκρατία και δεν υπάρχουν βουλευτές των 30 ετών. Θα πρέπει να ακουσθεί και η φωνή κάποιων ατόμων νέων, που θα έχουν σημαντικά πράγματα να πουν. Υπάρχει το πρόβλημα, ότι οι νέοι απέχουν από την πολιτική ζωή του τόπου. Συνήθως φτάνει τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα οποία επιδίδονται στην προπαγάνδα και τη στρεβλή ενημέρωση, εξυπηρετώντας κάποιες σκοπιμότητες.

Θα πρέπει οι πολιτικοί να αποτελούν πρότυπα ήθους, να μην κάνουν μικροκομματικούς υπολογισμούς, ενώ αυτοί κάνουν ακριβώς το αντίθετο, δηλαδή, εξυπηρετούν κάποια συμφέροντα δικά τους. Γι' αυτό φταίμε και εμείς, που δεν έχουμε το ανάλογο κριτικό πνεύμα και την υπευθυνότητα που χρειάζεται, για να βρούμε τους κατάλληλους για τη διακυβέρνηση αυτής της Χώρας. Ίσως, θα έπρεπε να αποκτήσουμε αυτή την υπευθυνότητα και να προχωρήσουμε για μια Ελλάδα νέα. Και ίσως κάποια στιγμή να μας σεβαστούν όλοι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Νίκη Αποστολοπούλου.

ΝΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Καρδίτσας): Σε ό,τι αφορά το θέμα του ορίου ηλικίας, εγώ είμαι αντίθετη. Οφείλω να παραδεχθώ, ότι η σημερινή Βουλή έχει καταστήσει ένα είδος Γερουσίας ή σύνολο Δημογερόντων. Όμως, αυτό δεν σημαίνει, ότι πρέπει να αποκλείσουμε κάποιους ανθρώπους από το βουλευτικό αξίωμα, επειδή ξεπέρασαν κάποια ηλικία. Μιλάμε για πνεύμα αθάνατο, πόσο μάλλον για πνεύμα 70-75 ετών. Πρέπει να δούμε το θέμα και από κοινωνική άποψη. Προσπαθούμε να βοηθήσουμε την Τρίτη ηλικία, να μη νιώθει αποκομμένη από τον κόσμο και να την ενθαρρύνουμε να αναλαμβάνει δραστηριότητες. Φανταστείτε λοιπόν, τί πλήγμα θα ήταν για τους ηλικιωμένους η απομάκρυνσή τους από την εξουσία. Το ότι είμαστε νέοι δεν σημαίνει, ότι μπορούμε να αποκηρύξουμε τους μεγαλύτερους. Έμμεσα, ίσως, θα μπορούσε να

εισβάλει νέο αίμα στη Βουλή, με την καταπολέμηση της αδιαφορίας των νέων για την πολιτική και με τους τρόπους, που ήδη αναφέρθηκαν. Εξάλλου, είναι αδιανόητο να εμποδίζουμε κάποιους να γίνουν βουλευτές, τους οποίους έχει εκλέξει ο ελληνικός Λαός.

Για το θέμα “Η γυναίκα στη Βουλή” ισχύουν σχεδόν τα ίδια, εφόσον ο Λαός εκλέγει άνδρες. Κάτι τέτοιο θα παρέβαινε τις δημοκρατικές αρχές. Ο μικρός αριθμός γυναικών στη Βουλή οφείλεται στις λίγες γυναικείες υποψηφιότητες και όχι στο Κράτος αυτό καθ'αυτό. Το μόνο που θα μπορούσε να κάνει το Κράτος, θα ήταν η ανακούφιση της εργαζόμενης γυναίκας, άρα και της γυναίκας βουλευτή, καθώς και την αναβάθμιση της Παιδείας, γιατί η Παιδεία είναι καταλυτικός παράγοντας ισοπέδωσης των φυλετικών διακρίσεων. Οι ψηφοφόροι έχοντας ολοκληρωμένη παιδεία θα μπορούν να μη διακρίνουν ανδρικές από γυναικείες υποψηφιότητες. Εξαιρέση στα προηγούμενα θα μπορούσε να αποτελέσει η περίπτωση των Βουλευτών Επικρατείας, που δεν εκλέγονται άμεσα από το Λαό. Εδώ, θα μπορούσαν τα Κόμματα, θέλοντας να ενισχύσουν τη νεανική και γυναικεία παρουσία στη Βουλή, να εκλέξουν σαν βουλευτές νέα άτομα ή γυναίκες.

Σχετικά με το θέμα, που ανέφερε ο Εισηγητής, να θεωρούνται πολύτεκνες οικογένειες με αριθμό παιδιών λιγότερο απ'ότι είναι σήμερα. Το θέμα είναι να αυξήσουμε το όριο των παιδιών, που καθορίζουν τις πολύτεκνες οικογένειες και να αυξήσουμε το επίδομα.

Επίσης, θέλω να προτείνω την κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας. Αυτό δικαιολογείται, διότι οι άνθρωποι που εκλέχτηκαν από το Λαό αξίζουν την τιμή μας. Δεν έχουν λόγο να προστατεύονται, διότι “καθαρός ουρανός, αστραπές δεν φοβάται”, και δεν έχουν λόγο να καλύπτονται από τον νόμο. Ακόμη, η ζωή των πολιτικών θα μπορούσε να είναι πιό λιτή, να μην έχουν προνόμια και φοροαπαλλαγές, ώστε να δίνουν το καλό παράδειγμα στους πολίτες και να μην προκαλούν την αγανάκτηση του Λαού.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Ιωάννα Παγιατάκη.

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΓΙΑΤΑΚΗ (Νομός Κέρκυρας): Θα αναφερθώ στη σχέση των νέων με την πολιτική ζωή. Θα τονίσω σε όλους μας, ότι κατέχουμε μια πρωταγωνιστική θέση, μετά από θυσίες που έγιναν, διότι φθάνουμε σήμερα στο θεσμό του Κοινοβουλίου, που εμφανίζεται για πρώτη φορά στη Χώρα μας. Μέσα από δυσκολίες και μέσα από ένα διάτρητο εκπαιδευτικό σύστημα, βλέπουμε την προσπάθεια των νέων να αναπτύξουν μια πνευματική και κριτική σκέψη, κάτι που θέλει μεγάλη προσπάθεια, διότι στις μέρες μας η αλήθεια βρίσκεται κάτω από απατηλές επιφάνειες. Το ενδιαφέρον μας στρέφεται στους πολιτικούς. Το χαρακτήρισε μάλιστα ο κ. Κακλαμάνης και ο κ. Σαμαράκης χθες. “Απορημένο, αυστηρό και διεισδυτικό βλέμμα σ' αυτούς”. Αυτό που μας ενδιαφέρει είναι το τί πραγματοποιεί-

ται σήμερα στη ζωή, την οποία εσείς κατευθύνετε. Τα μηνύματα που φθάνουν είναι εντελώς αντιφατικά και αλληλοσυγκρουόμενα. Δεν μπορούμε να καταλάβουμε τις καταστάσεις. Και ενώ σε μερικές περιπτώσεις είμαστε έτοιμοι να πειστούμε από τα επιχειρήματα ορισμένων και να χειροκροτήσουμε συνειδητά τις εκφράσεις και απόψεις τους, έρχεται ένας άλλος και μας αναφέρει με περίτεχνο τρόπο την όλη κατάσταση. Ο ήρωας γίνεται προδότης και το αντίθετο.

Η πιο θανατηφόρα αντίδραση των μαθητών είναι η αδιαφορία. Αποστασιοποιούνται από την πολιτική ζωή με διπλό κόστος γι' αυτήν. Ο Τόπος στερείται από νέους προβληματισμένους, νοήμονες και έτοιμους να βοηθήσουν την Χώρα μας για μια πνευματική και κοινωνική αναβάθμιση, ενώ το κενό της εξουσίας καλύπτεται από άλλους, που είναι προσγειωμένοι, ευκολοσυμβίβαστοι, πρόθυμοι για να καταλάβουν μία θέση σε ένα από τα δημόσια αξιώματα. Είναι νέοι, οι οποίοι έχουν χάσει τα φτερά και το πνεύμα, ενώ η ψυχή τους είναι κενή και συμβιβασμένη με την πολιτική κατάσταση. Οι καινούργιοι πολιτικοί είναι άτομα, που οι περισσότεροι δεν έχουν αξίες και ιδανικά, και αυτό έχει ως αποτέλεσμα ο φαύλος κύκλος να συνεχίζεται. Αυτό είναι απόρροια δύο γεγονότων. Πρώτον, μπορούμε να διαπιστώσουμε, ότι οι ίδιοι οι πολιτικοί μιλούν με ξύλινη γλώσσα, την οποία δεν μπορούμε εμείς να καταλάβουμε. Έχουν ένα ύφος, που δεν αντιπροσωπεύει το μεγαλύτερο μέρος του Ελληνισμού. Παράλληλα, τα γεγονότα που διεξάγονται στο Ελληνικό Κοινοβούλιο με καθημερινές ύβρεις και με αλληλοκατηγορίες είναι στοιχεία, τα οποία κάνουν ένα νέο, που είναι προβληματισμένος και έχει αξίες και ιδανικά, να σκέπτεται, ότι στο μέλλον δεν θα ήθελε να βρεθεί στην θέση του συγκεκριμένου πολιτικού. Εγώ κατάγομαι από την επαρχία και μπορείτε να καταλάβετε, ότι οι δυνατότητές μου να βρεθώ με πολιτικούς είναι μηδαμινές. Μας επισκέπτονται δύο φορές κάθε τετραετία, για να μας επισημάνουν τα προγράμματά τους για να αποκτήσουν ψηφοφόρους και η επαφή μου με την πολιτική ζωή είναι ελάχιστη. Σήμερα μου δόθηκε η ευκαιρία να εκφράσω τις απόψεις μου και σίγουρα δεν βρίσκομαι στην ίδια θέση ορισμένων μελών, που κατάγονται από μεγάλες πόλεις και που μπορούν να έχουν άμεση πρόσβαση στις κομματικές νεολαίες, αλλά και στη Βουλή. Είναι ψευδαίσθηση και ουτοπία να πιστέψουμε, ότι ο νέος της Επαρχίας θα μπορούσε να αναπτύξει μια υγιή πνευματική δραστηριότητα. Οι δυνατότητες των νέων της Επαρχίας είναι ελάχιστες και περιορίζονται στην εξής μία: στην τηλεόραση. Ποιές είναι, όμως, οι δυνατότητες που μας προσφέρει η τηλεόραση; Αναφέρεται καθημερινά σε γεγονότα ηχηρά, εντυπωσιακά και σκάνδαλα, που προκαλούν τον εντυπωσιασμό, μεγάλη ακροαματικότητα και εύκολο κέρδος. Έχω, όμως, ένα ερώτημα. Για ποιό λόγο η τηλεόραση συμβάλλει στη φθορά του πολιτικού κόσμου, ενώ θα μπορούσε να καλύπτει τους πολιτικούς; Αντιθέτως, εμφανίζει με όσο το δυνατό χειρότερο τρόπο τη μορφή της συζήτησης και τα

αποτελέσματα, που προκύπτουν από την πολιτική. Είμαστε επομένως, ένα εύκολο θύμα και σε συνδυασμό, λοιπόν, με την νοοτροπία της ελληνικής οικογένειας, η οποία αποβλέπει στο να κατορθώσουν τα παιδιά να αποκτήσουν όσο το δυνατό μία εύκολη θέση, έχουμε φθάσει στο σημείο να καταφεύγουμε στους συντοπίτες μας πολιτικούς, που ενσαρκώνουν ένα κακέκτυπο ηγέτη, που μπορεί να έχει πολλές πολιτικές διασυνδέσεις, και είναι διεκπεραιωτής, γραφειοκράτης, αποβλέποντας στο να τον ακολουθούνε στις περιόδους του. Έχουμε φθάσει σε ένα σημείο, που η πολιτική ζωή δεν είναι θετική.

Σήμερα, οι πολιτικοί σε σύγχρονα γεγονότα, όπως αυτό της Ίμια και στα γεγονότα που υπήρξαν με την Τουρκία, δεν πήραν συγκεκριμένες θέσεις, οι οποίες να μας αντιπροσωπεύουν. Κάνω, λοιπόν, μία πρόταση να τεινουμε χείρα φιλίας προς αντίστοιχες ομάδες της Τουρκίας, σε μία προσπάθεια να συσφίξουμε τις σχέσεις μας και να δηλώσουμε, ότι εμείς οι νέοι, πέρα από πολιτικές και κομματικές ιδεολογίες, πιστεύουμε στην αδελφότητα των λαών και την μεταξύ τους ειρήνη.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Δημήτρης Τερζής.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΕΡΖΗΣ (Νομός Κιλκίς): Η αναθεώρηση του Συντάγματος το 1985 μετέφερε ρυθμιστικές δυνατότητες στον Πρωθυπουργό. Αυτό σημαίνει, ότι επήλθε μεταβολή στο πολίτευμα. Η Προεδρευομένη Δημοκρατία, που εισήγαγε το Σύνταγμα του 1975, μεταβλήθηκε το 1985 σε Πρωθυπουργική Δημοκρατία, με συγκέντρωση όλων των εξουσιών στα χέρια του Πρωθυπουργού. Μία αναθεώρηση του Συντάγματος σημειώθηκε φέτος και έγιναν αλλαγές μόνο στις τάξεις των βουλευτών και δεν έγινε καμιά προσπάθεια να ψηφισθεί κανένας νόμος για να βοηθήσει και να στηρίξει τα συμφέροντα του Έλληνα πολίτη. Η αναθεώρηση του Συντάγματος, κύριοι βουλευτές, δεν είναι παιχνίδι συμφερόντων, για να την καθορίσετε με τα δικά σας μέτρα και τις φιλοδοξίες σας. Είναι ένας τρόπος, με τον οποίο διασφαλίζονται τα συμφέροντα του Έλληνα πολίτη, και στοχεύει στην εξασφάλιση συμφερόντων για την πρόοδο του Έλληνα. Οι προεκλογικοί αγώνες ασκούν μεθοδευμένη ψυχολογική και συναισθηματική φόρτιση στον Έλληνα. Παρασύρεται και ψηφίζει, όποια κόμματα κάνουν καλύτερους προεκλογικούς αγώνες και δίνουν περισσότερες υποσχέσεις. Κύριοι βουλευτές, δεν ψηφίζουμε για να πούμε στο τέλος τόσοι μπλέ, τόσοι κόκκινοι, τόσοι πράσινοι.

Οι σημερινές Κυβερνήσεις αποτελούνται από πολλά άτομα. Μέσα σε αυτό το πλήθος κρύβονται συμφέροντα και συμβιβασμοί, που λειτουργούν αρνητικά για τον Τόπο, τη Δημοκρατία και το κόμμα που κυβερνά. Αποτέλεσμα, τα μεγάλα προβλήματα του Τόπου να μένουν άλυτα. Οικονομία, ανεργία, παιδεία και κάθε κυβέρνηση τα παραδίδει στην επόμενη, κατηγορώντας την, γιατί δεν τα λύνει. Για να πάψει να υπάρχει αυτή η αρνητική εικόνα, η Αντιπολίτευση και τα άλλα κόμματα δεν πρέπει να κατηγορούν την Κυβέρνηση, αλλά πρέπει όλοι μαζί

ενωμένοι να δώσουν λύσεις. Το όνειρο έγινε πραγματικότητα. Η Βουλή των Εφήβων συνεδριάζει για το καλό της Ελλάδος, χωρίς συμφέροντα και προσωπικές φιλοδοξίες. Ελπίζω η προσπάθειά μας αυτή να αξιοποιηθεί και όχι να αποτελέσει μέσο σύγκρισης για την επόμενη Βουλή των Εφήβων.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος Επιτροπής) : Το λόγο έχει η κυρία Σουλτάτη Ασπασία.

ΑΣΠΑΣΙΑ ΣΟΥΛΤΑΤΗ (Νομός Τρικάλων) : Σε μια Ελλάδα, κοιτίδα της Δημοκρατίας, θεωρώ ότι είναι ασυμβίβαστο και επικίνδυνο να μην διαφυλάξουμε τους θεσμούς, όπως τη Δικαιοσύνη, η οποία αποτελεί το προπύργιο της Δημοκρατίας.

Σε ό,τι αφορά την Δικαιοσύνη, θα ήθελα να προτείνω: Πρώτον να σηηθίσουν οι νέοι να δέχονται σωστούς τρόπους λειτουργίας των Δικαστηρίων. Πώς μπορεί να γίνει αυτό; Προτείνω τη λειτουργία Μαθητικού Δικαστηρίου σε κάθε σχολείο, στο οποίο θα συμμετέχουν μαθητές υπό την επιτήρηση καθηγητών και σε συνεργασία με αυτούς θα επιβάλλουν μικρές ποινές στους μαθητές, που έχουν παραβεί σχολικούς κανόνες. Επίσης, οι μαθητές να συμμετέχουν στα πλαίσια κάποιου σχολικού προγράμματος στις συνεδριάσεις Δικαστηρίων και με κάποια έγγραφα να παρουσιάζουν τις απόψεις τους πάνω στις αποφάσεις, που λήφθηκαν από τους δικαστές. Επίσης, ο κάθε πολίτης θα μπορούσε να εκφράσει την άποψή του, σε κάποια έκθεση για κάθε δικαστική απόφαση, που τον αφορά άμεσα ή έμμεσα, όπως και ο κάθε κατηγορούμενος να εκφράσει τις απόψεις του για τον τρόπο, με τον οποίο αντιμετωπίστηκε από τη Δικαιοσύνη. Αυτές οι εκθέσεις να συγκεντρωθούν σε ένα φάκελο και να αποτελέσουν στοιχεία για τον κάθε δικαστικό, τα οποία θα ληφθούν αργότερα υπόψη για την προαγωγή του. Σε ό,τι αφορά τα σωφρονιστικά ιδρύματα πιστεύω, ότι η αντιμετώπιση των φυλακισμένων πρέπει να είναι ανθρωπιστική. Σήμερα, δυστυχώς, στην κοιτίδα της Δημοκρατίας βλέπουμε την δημιουργία «πολιτικών αυλών». Οι Έλληνες συμμετέχουν με την ψήφο τους στα πολιτικά πράγματα και από κει και πέρα το ξεχνούν και το θυμούνται μετά από τέσσερα χρόνια. Τα κόμματα δεν μπορούν να πείσουν τα ίδια τους τα μέλη και αναρωπιέμαι, πώς θα πείσουν εμάς, τους νέους. Πιστεύω, ότι στη Βουλή δεν πρέπει να έχουμε εκπροσώπους μόνο από διάφορους νομούς, αλλά να υπάρχουν και εκπρόσωποι κοινωνικών ομάδων. Σε έκτακτες συνελεύσεις να έρχονται φορείς κοινωνικών ομάδων, να συνεδριάζουν και να θέτουν άμεσα τα προβλήματά τους. Οι «έφηβοι βουλευτές» είναι ένας αξιόλογος θεσμός και πιστεύω, ότι οι πράξεις μας δεν πρέπει να σταματήσουν σ' αυτές τις τρεις μέρες, που θα είμαστε εδώ. Μπορούμε, όταν θα γυρίσουμε ο καθένας στο Νομό του, να συνεχίσουμε το έργο μας, να πάρουμε μέρος σε τοπικά συμβούλια, να ενημερώσουμε τα σχολεία της περιφέρειάς μας για το τι έγινε εδώ. Επίσης, θα έπρεπε οι βουλευτές να εκπροσωπούν και τις απόψεις των εφήβων στη Βουλή. Η αποχή των νέων πιστεύω, ότι είναι ακραία μεν διαμαρτυρία, αλλά διαμαρτυρία, και το λιγώ-

τερο, που πρέπει να κάνει, είναι να μας προβληματίσει.

Σχετικά με την υποχρεωτική παρουσία των βουλευτών στη Βουλή, πιστεύω ότι για να είμαστε αντικειμενικοί, εάν θέλουμε να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις της Βουλής όλοι οι βουλευτές, θα πρέπει να απαιτήσουμε και ο Λαός να παρακολουθεί από την τηλεόραση τις συνεδριάσεις της Βουλής.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η κυρία Ανδριανοπούλου Σταυρούλα.

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ (Β' Αθηνών) : Θα ήθελα να μιλήσω για μια ουσιαστικότερη Δημοκρατία, που θα ήθελα για τη Χώρα μας, όπου όλοι θα παίρνουν μέρος σ' αυτή, γιατί το αξίωμα του βουλευτή έχει καταντήσει να είναι συνυφασμένο με την ικανοποίηση προσωπικών επιδιώξεων, κάτι που είναι πολύ αρνητικό για τον Τόπο μας. Θα πρότεινα λοιπόν σ' αυτόν εδώ το χώρο να υπάρχει πάντα ένα μικρόφωνο ανοιχτό για όποιον νομίζει, ότι έχει κάτι να πει. Επίσης, το δημοκρατικό φρόνημα θα έπρεπε να ενισχύεται και να καλλιεργείται από το σχολείο. Δυστυχώς, παρατηρείται το αντίθετο. Άλλοι αποφασίζουν για εμάς. Νομίζω, ότι πρέπει να υπάρχει κάποια ειδίκευση στους πολιτικούς και όχι να υπερισχύουν κάποιοι άνθρωποι, που με πλάγια μέσα επιτυγχάνουν την προσωπική τους προβολή, ενώ μάλιστα υπάρχουν κάποιοι άλλοι, που είναι ειδικευμένοι σε κάποιους τομείς της πολιτικής ζωής, και στους οποίους δεν δίνεται η δυνατότητα να παράγουν το έργο, που μπορούν να προσφέρουν. Το καλύτερο, που μπορεί να κάνει η Πολιτεία για την εξυγίανση σε όλους τους τομείς, είναι να δώσει την ευκαιρία στους νέους να πραγματοποιήσουν τα όνειρά τους, ώστε να είναι οπλισμένοι με αγωνιστικότητα και μαχητικότητα και να μην καταλήγουν να κάνουν επαγγέλματα, που δεν τους εκφράζουν. Είναι αποδεδειγμένο, ότι οι φυλακές δεν αποδίδουν, όπως πιστεύω, στην ελευθερία και τη δύναμή της. Ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί μπορεί να βοηθήσουν καλύτερα από τα ψυχρά κάγκελα. Πιστεύω, ότι πρέπει να καταπολεμηθεί ο χρηματισμός, με τον οποίο καλύπτονται οι υψηλά ιστάμενοι, που παρανομούν. Διαφωνώ με την αστυνόμευση των διαμαρτυριών και νομίζω, ότι η Ελληνική Αστυνομία έχει ουσιαστικότερα πράγματα να κάνει. Σε ό,τι αφορά τη Βουλή των Εφήβων, όλοι εμείς ζητάμε πίστωση χρόνου, αφού τις σωστές αποφάσεις δεν μπορούμε να τις πάρουμε μέσα στις τρεις μέρες, που μας δίνονται.

Μιλάμε για την υπογεννητικότητα, ενώ οι οικογένειες πεινάνε. Πώς λοιπόν να μην είναι επόμενο, αυτές οι οικογένειες να αποφασίζουν να μην κάνουν παιδιά; Η φτώχεια είναι αποτέλεσμα της ανεργίας, που παρατηρείται, και της οποίας την ευθύνη φέρει το κράτος. Σε ό,τι αφορά τους πόρους, που λείει, ως δικαιολογία το κράτος, ότι δεν έχει, αυτοί μπορούν να εξοικονομηθούν, όταν το Κράτος αποφασίσει να υιοθετήσει την αξιοκρατία στο φορολογικό του σύστημα, κάτι που δεν συμβαίνει σήμερα.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Το λόγο

έχει ο κ. Ευάγγελος Φραγκιάδης.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΦΡΑΓΚΙΑΔΗΣ (Νομός Ευβοίας) : Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους εμπνευστές αυτής της ιδέας και όλους τους συντελεστές, μέχρι και τους καθηγητές, οι οποίοι ανέλαβαν την ενημέρωσή μας στα σχολεία, οι οποίοι μας έδωσαν αυτή την ευκαιρία να εκφραστούμε ελεύθερα και να πούμε κάποια πράγματα, που θέλαμε.

Όταν δηλώσαμε συμμετοχή σ' αυτό το Πρόγραμμα, μας ζητήθηκε να αναφέρουμε το όραμα, που έχουμε για το μέλλον.

Προσωπικά θα ήθελα να αναφερθώ στην πολιτική ζωή της Χώρας και στο όνειρο που έχω γι' αυτή. Θα ήθελα μια Ελλάδα με πολιτικούς αξιόπιστους, με ικανούς ανθρώπους που να ενδιαφέρονται για την περιοχή τους, αλλά κυρίως για τη Χώρα μας. Είναι αναγκαίο να ανανεωθούν τα πολιτικά πρόσωπα και, ίσως, το όριο ηλικίας για τους βουλευτές να ήταν ένα μέτρο, που να έχει αυτό το αποτέλεσμα. Όμως, αυτό που είναι αναγκαίο είναι, όλοι οι πολιτικοί να αποκτήσουν νέο ήθος και ύφος. Υπάρχουν φαινόμενα στη Βουλή των Ελλήνων, όπου βουλευτές παραβαίνουν τους κανόνες, που εμείς κληθήκαμε να ακολουθήσουμε σήμερα. Κατά την άποψή, μου είναι απαράδεκτο αυτό και ζημιώνει το κύρος τους.

Ακόμη, έχουμε κάποια φαινόμενα, όπως την ψήφιση φοροαπαλλαγών ή καινούργιων προνομίων για τους βουλευτές, που και αυτά αμαυρώνουν τη θέση που έχουν στα μάτια του ελληνικού Λαού.

Θέλω να θίξω το φαινόμενο της αποχής στις εκλογικές αναμετρήσεις. Πιστεύω, ότι η αποχή εξηγείται από την αναξιόπιστία των πολιτικών, την ανικανότητά τους, σε ορισμένες περιπτώσεις, και τα φαινόμενα παρακμής και αποσάθρωσης των θεσμών. Κυρίως οι νέοι, οι οποίοι έχουν ιδανικά και οράματα, απογοητεύονται πολύ πιο εύκολα από αυτές τις καταστάσεις. Ζητούμενο, λοιπόν, είναι να τους πολιτικοποιήσουμε και όχι να τους κομματικοποιήσουμε, βέβαια, για να μπορέσουν οι νέοι να επιστρέψουν και να συμμετάσχουν και αυτοί ενεργά στην πολιτική ζωή της Χώρας.

Αυτό πρέπει να ξεκινήσει μέσα από το σχολείο. Οι νέοι πρέπει να διαπαιδαγωγηθούν κατάλληλα και οφείλουμε να αναβαθμίσουμε το θεσμό του 5μελούς και 15μελούς Μαθητικού Συμβουλίου. Η Βουλή των Εφήβων είναι ένας θεσμός πάρα πολύ σωστός, ο οποίος πρέπει να καθιερωθεί για κάθε χρονιά. Καλό θα ήταν, αν γίνεται να βελτιωθεί, γιατί εφέτος παρατηρήθηκαν κάποια λάθη. Βέβαια, υπάρχει το άλλοθι της εφαρμογής αυτού του προγράμματος, για πρώτη χρονιά.

Υπήρξαν, όμως, κάποιες ασάφειες.

Παρόλα αυτά, ο θεσμός είναι σωστός και πρέπει να διευρυνθεί και να θεσπιστεί σε όλα τα Κράτη μέλη της ΕΕ. Να θεσπιστεί μία Ευρωβουλή, όπου οι εκπρόσωποι των επιμέρους Επιτροπών κάθε χώρας να συνεδριάζουν. Επίσης, μίλησα για τη διαφάνεια των οικονομικών υποθέσεων των πολιτικών προσώπων, ώστε να πάψουν τα φαινόμενα του χρηματισμού και

είπα, ότι τα πολιτικά πρόσωπα θα πρέπει να έχουν μία άμεση σχέση με την περιοχή, όπου εκλέγονται.

Ακόμα, η άρση της ασυλίας πρέπει να γίνεται με απλές διαδικασίες και ειδικά στις σοβαρές περιπτώσεις, έτσι, ώστε ουδείς να έχει το δικαίωμα να αμφισβητεί την τιμότητα αυτών που κυβερνούν.

Τέλος, θα ήθελα να θίξω το ζήτημα της άμεσης Δημοκρατίας. Διαφωνώ για δύο βασικούς λόγους. Πρώτον, ότι ένα ηλεκτρονικό σύστημα δεν είναι απόλυτα αδιάβλητο και αυτό έχει αποδειχθεί. Για να σχηματίσει δε κανείς γνώμη για κάποια άποψη, πρέπει να έχει σωστή πληροφόρηση, κάτι που δεν είναι δυνατόν και ευνοεί τη χειραγώγηση των ψηφοφόρων. Ευχαριστώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Στεφανάκης Γεώργιος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ (Νομός Ρεθύμνης): Θα ήθελα να συγχαρώ αυτούς, που θέσπισαν αυτόν το θεσμό λαμβάνοντας πρόνοια για τους νέους, ώστε να μπορούμε και εμείς να εκφράσουμε το "είναι μας". Είναι γενικά αποδεκτό, ότι η Δημοκρατία διέρχεται κρίση, σήμερα, γιατί η εικόνα που παρουσιάζει ο χώρος της πολιτικής απωθεί τους πολίτες. Θα ήθελα, λοιπόν, να επισημάνω λίγα πράγματα για τους πολιτικούς. Ενώ εκείνοι θα έπρεπε να λειτουργούν ως οι αντιπρόσωποι του Λαού, ασχολούνται πολλές φορές μονάχα με το "κυνήγι", σύμφωνα με τα λόγια του Μάριου Πλωρίτη, "των κερδοφόρων οφφικίων, αντί να υπηρετούν το συλλογικό συμφέρον". Αποδείξει τα κενά έδρανα του Κοινοβουλίου και οι κενοί νόμοι, που ψηφίζονται και δεν εφαρμόζονται. Στις δημοκρατικές κοινωνίες του δυτικού πολιτισμένου κόσμου κατοχυρώνονται τα ατομικά δικαιώματα. Την ίδια όμως στιγμή γίνεται προσπάθεια για χειραγώγηση της κοινής γνώμης. Πώς, όμως, μπορεί σε μία δημοκρατική κοινωνία να συμβιβαστεί ο σεβασμός των δικαιωμάτων του ανθρώπου, του πολίτη, με το κυνήγι των οφφικίων; Χρειάζεται, λοιπόν να αντιληφθούν σε βάθος οι πολιτικοί το δύσκολο ρόλο τους και να προσπαθήσουν με έργα και όχι με λόγια και θεωρητικές διακηρύξεις, να κερδίσουν την εμπιστοσύνη του Λαού και να ανταποκριθούν στις προσδοκίες τους. Αλλά και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης να μην καλύπτουν τα κακώς κείμενα, αλλά να γίνονται όργανα αφύπνισης.

Ως προς την κομματικοποίηση, αυτή χρειάζεται ως ένα βαθμό, γιατί και τα κόμματα είναι φορείς και εκφραστές της Δημοκρατίας.

Όσον αφορά το σφραγιστικό σύστημα, πιστεύω ότι είναι επιτακτική ανάγκη να αντιμετωπισθούν οι φυλακισμένοι ως άνθρωποι. Εξάλλου, η θανατική ποινή δεν είναι η λύση. Οι στατιστικές επιβεβαιώνουν, ότι, όπου ισχύει η θανατική ποινή, το πρόβλημα της εγκληματικότητας παραμένει οξυτάτο.

Η παροχή ψήφου στα 16 δεν ενδείκνυται, κατά τη γνώμη μου, καθώς ελάχιστοι είναι εκείνοι που σ' αυτή την ηλικία είναι πραγματικά ώριμοι για να συνειδητοποιήσουν τη βαρύτητα της

ψήφου τους.

Στο θέμα των αμβλώσεων, να μην κανείς δεν έχει το δικαίωμα να αφαιρέσει τη ζωή, όμως, νομίζετε, ότι είναι προτιμότερο να έρθει ένα παιδί στον κόσμο και να ζήσει κάτω από απάνθρωπες συνθήκες; Τέλος, στο θέμα των σχέσεων με άλλους λαούς, συμφωνώ με τη συνάδελφο από τη Φωκίδα. Η συνεργασία μέσω διαφόρων φορέων, και όχι σύγκρουση, είναι αυτό που πρέπει να επιθυμούμε. Από τη συνεργασία, όλοι είμαστε νικητές. Από τον πόλεμο όμως, όλοι βγαίνουν ηττημένοι. Ευχαριστώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Περγίου Αντωνία.

ΑΝΤΩΝΙΑ ΠΕΡΓΙΟΥ (Νομός Αρκαδίας): Θα ήθελα να κάνω μία γενική διαπίστωση, που πιστεύω, ότι μπορεί να υλοποιηθεί μέσω της πολιτικής διαδικασίας.

Η πρότασή μου είναι η κατοχύρωση διεθνώς του ονόματος της Ελλάδος. Και αυτό για τους εξής λόγους. Παρατηρούμε την ελληνική οικονομία να κλυδωνίζεται από τους εξωτερικούς κινδύνους. Πιστεύω, λοιπόν, ότι είναι απαραίτητο, προκειμένου να περιχαρακώσουμε τα δικαιώματά μας και να μην παραγκωνιστούμε ως έθνος, να κατοχυρωθεί το όνομα Ελλάδα. Ευχαριστώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ίσως να μη το ξέρετε, αλλά το όνομα “HELLAS”, για τη Χώρα μας, έχει κατοχυρωθεί με νόμο, σχετικώς πρόσφατα. Το λόγο έχει ο κ. Νίκος Κοντορίνης.

ΝΙΚΟΣ ΚΟΝΤΟΡΙΝΗΣ (Νομός Αχαΐας): Θέλω να ευχαριστήσω τη Βουλή των Ελλήνων γι’ αυτό το Πρόγραμμα, και θα ήθελα να αρχίσω από μία παρατήρηση. Είχαμε ξεκινήσει με την προοπτική να κάνουμε συγκεκριμένες προτάσεις.

Στα περισσότερα θέματα που ήθελα να αναφερθώ, έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία τους. Γι αυτό θα κάνω ορισμένες προτάσεις.

Όσον αφορά το θέμα της Δικαιοσύνης, και για τις άδειες που προτάθηκε από ορισμένους να γίνουν περισσότερες, πιστεύω, ότι είναι λίγο επικίνδυνο, γιατί ήδη υπάρχουν πολλά φαινόμενα, κατά τα οποία οι κρατούμενοι εκμεταλλεύονται και παίρνουν άδειες με όχι τόσο διαφανείς διεργασίες και έτσι έχουμε πολλούς κρατούμενους ελεύθερους, εξ αιτίας των αδειών.

Προτείνω ορισμένες εκδρομές, που θα μπορούν να κάνουν οι κρατούμενοι, με συνοδεία αστυνομικών και θα αναπληρώνουν σε κάποιο βαθμό, αυτήν τη στέρηση της ελευθερίας τους, όπου δεν θα υπάρχει ο κίνδυνος διαφυγής τους.

Για την πρόταση της κατάργησης της εξαγοράς των ποινών, πιστεύω, ότι δεν έχει καμία βάση. Εδώ, δεν έχουμε θέσεις να βάλουμε τους ήδη κρατούμενους. Αμα στερήσουμε το δικαίωμα εξαγοράς της ποινής από τους καινούργιους κρατούμενους, εφ’ όσον πληρούν κάποιες προϋποθέσεις, τότε θα υπάρχει πολύ μεγαλύτερο πρόβλημα.

Για τη γραφειοκρατία, η οποία έχει να κάνει και με τη Δημό-

σια Διοίκηση και με την αποκέντρωση και αποτελεί σημαντική τροχοπέδη για την ανάπτυξη της επαρχίας, προτείνω να ειδικευθούν ακόμη περισσότερο οι δημόσιοι υπάλληλοι, και με κατάλληλη μελέτη και με κάποιες μετατάξεις δημοσίων υπαλλήλων θα είναι δυνατή η καλύτερη αξιοποίησή τους, χωρίς να γίνουν απολύσεις κ.λπ.. Όμως, πρέπει κάποτε να σταματήσουν οι αχρείαστες προσλήψεις και να εκσυγχρονισθεί το Δημόσιο, γιατί, ώσπου να παρθούν κάποιες αποφάσεις, έχει ήδη δημιουργηθεί κάποιο ζήτημα.

Για την Αστυνομία, πρέπει στην εκπαίδευση να λαμβάνονται υπόψη ψυχολογικά κριτήρια, γιατί υπάρχουν πολλοί αστυνομικοί, που γίνονται μόνο για να φορούν την στολή και να “δέρνουν”.

Για την Πολιτική, κύριε Πρόεδρε, να μεταβιβάσετε την προειδοποίηση εκ μέρους μας, ότι, αν δεν βελτιωθεί έγκαιρα το image αρκετών πολιτικών, με το να τηρούν τις υποσχέσεις τους, δεν πρόκειται να ξαναψηφιστούν, από εμάς, τουλάχιστον.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Γιαννούλας.

ΦΩΤΗΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΑΣ (Νομός Λαρίσης): Θεωρώ, ότι είναι αναγκαίο, να επισημάνω κάποια προβλήματα. Γνωρίζουμε όλοι, ότι το Κράτος έχει γίνει υπέρογκο, εννοώντας τη δομή που έχει. Έχει γίνει δύσκαμπτο, με τους πολλούς δημόσιους υπαλλήλους, που έχει.

Το Δημόσιο, όχι μόνο έχει πολλούς υπαλλήλους, αλλά οι ήδη υπάρχοντες δεν εργάζονται με τον τρόπο που έπρεπε να εργάζονται. Υπάρχει μια ραστώνη, λόγω της μη ύπαρξης κάποιων κινήτρων. Το “ρουσφέτι” βρίσκεται σε πλήρη έξαρση και αυτό γίνεται, γιατί ορισμένοι μη ξέροντας, τι να κάνουν την εξουσία που τους προσφέρεται, την μεταφράζουν σε ικανοποίηση κάποιων μικροσυμφερόντων, χωρίς να σκέφτονται, ότι αυτό αποβαίνει σε βάρος τους, αφού αναγκάζονται να δυσχερατίσουν πολύ περισσότερους, απ’ όσους ευχαριστούν.

Το Κράτος μας είναι πολύ συγκεντρωτικό, με συνέπεια να μη δίνεται σημασία στις ακριτικές περιοχές και έτσι να δημιουργούνται φαινόμενα, όπως τα ελληνοτουρκικά, εφ’ όσον βλέπουν οι γείτονές μας, ότι δεν δίνουμε τη σημασία που πρέπει να δώσουμε σ’ αυτές τις περιοχές, και αυτό το εκμεταλλεύονται δεόντως.

Χαρακτηριστικό της πολιτικής ζωής αυτής της Χώρας, είναι ο ρεβανισμός των Κυβερνήσεων. Πολλές Κυβερνήσεις και Υπουργοί, για να προσφέρουν δήθεν κάποιο έργο, καταργούν ό,τι έκανε η προηγούμενη Κυβέρνηση, με αποτέλεσμα τίποτα να μην στεριώνει σ’ αυτό τον τόπο και να αναγκάζομαστε, ιδίως σε θέματα Δημόσιας Διοίκησης και Παιδείας, να υποστούμε τις συνέπειες.

Για τις φιλοδοξίες των πολιτικών μας, να είναι πάνω από τα εθνικά συμφέροντα, μπορούμε να το διαπιστώσουμε από τα εσωκομματικά, που απασχολούν τον τελευταίο καιρό την πολιτική ζωή. Δεν μας απασχολούν, δηλαδή, τα προβλήματα που

θα έπρεπε, όπως τα οικονομικά, κ.λπ., αλλά προβάλλονται απ' αυτούς και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, τα εσωκομματικά, σαν να είναι τα πιο σημαντικά προβλήματα στον κόσμο.

Επίσης, η Δικαιοσύνη στη Χώρα μας δεν φαίνεται να είναι ανεξάρτητη. Ωστόσο, πέρα από την επισήμανση των προβλημάτων, θα έπρεπε να δούμε, πώς μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε.

Κατ' αρχάς, θα πρέπει να έχουμε αξιοκρατία.

Αυτό θα μπορούσε, όπως πολλοί λένε, να επιτευχθεί με την ποινικοποίηση του "ρουσφετιού".

Συμφωνώ, αλλά νομίζω, ότι μόνο με ποινικά μέτρα δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθούν τέτοιου είδους προβλήματα και χρειάζεται μια διαρκής επαγρύπνηση και από εμάς και από τους πολιτικούς, ώστε να μπορέσει η αξιοκρατία να γίνει νοοτροπία στην Ελλάδα.

Συμφωνώ για την αποκέντρωση και τη μεταφορά κάποιων Υπουργείων από την πρωτεύουσα σε διάφορες επαρχιακές πόλεις. Επειδή θεωρώ, ότι θα ήταν δύσκολη η επικοινωνία και η καλύτερη παροχή υπηρεσιών, θα θεωρούσα καλύτερο να υπάρχουν κάποιες υπηρεσίες αντίστοιχες και στην πρωτεύουσα, για να εξυπηρετούν το κοινό και για καλύτερη συνεννόηση μεταξύ των Υπουργείων.

Θέλω να δώσω σημασία, πρώτα στο δημοκρατικό χαρακτήρα, στον οποίο αναφερθήκαμε.

Θα πρέπει να γίνει με συνταγματική ρύθμιση, αύξηση των αρμοδιοτήτων του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Είναι ανεπίτρεπτο να ζούμε σε χώρα με Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, να μην έχει καμιά αρμοδιότητα και να αρκείται να υπογράφει κάποια Προεδρικά Διατάγματα. Θα μπορούσε σε περιπτώσεις έντονης πολιτικής αστάθειας, ακόμη να διαλύει και τη Βουλή.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στην ύπαρξη εθνικής πολιτικής σε ορισμένα θέματα.

Δεν υπάρχει ενιαία πολιτική, γι' αυτό θα ήταν χρήσιμο να δημιουργηθούν Εθνικά Συμβούλια για την Παιδεία, την εξωτερική πολιτική και για τη φορολογία.

Η αποχή, που αναφέρθηκε, νομίζω πως δεν είναι το καλύτερο δυνατό μέτρο. Θα έπρεπε να δραστηριοποιηθούμε όχι μόνο με λόγια αλλά και με πράξεις και να προσπαθήσουμε να πείσουμε εκτός από τους εαυτούς μας, όλους όσοι μας περιβάλλουν, για να μπορέσουμε να επιλέξουμε, αν όχι το καλύτερο Κόμμα, τουλάχιστον το μη χειρότερο.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Πεχλιβάνης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΧΛΙΒΑΝΗΣ (Β' Θεσσαλονίκης): Θέλω να δώσω κάποιες διευκρινίσεις σ' αυτούς που αναφέρθηκαν στην τοποθέτησή μου. Εγώ δεν μίλησα για πλήρη αποχή από τα πολιτικά δρώμενα. Είπα απλά, ότι όποιος θέλει να ψηφίσει, να ψηφίσει. Όποιος δεν θέλει, να μην πάει να ψηφίσει. Αυτό

σημαίνει ελευθερία επιλογής.

Σχετικά μ' αυτό που είπε η συνάδελφος, ότι τους καλώ σε πλήρη αποχή, δεν πρέπει να είναι τόσο σίγουρη, διότι διαφορετικά δεν θα είχα ασχοληθεί με το θεσμό της Βουλής των Εφήβων.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Μιχάλης Τέγος.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΕΓΟΣ (Νομός Γρεβενών): Θέλω να αναφερθώ στο πρόβλημα της αστυφιλίας, που πλήττει τη Χώρα μας. Στη συνεδρίαση αυτή ακούστηκαν πολλές ιδέες, όπως μεταφορές Υπουργείων, Βιομηχανιών και Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στην επαρχία, με τις οποίες συμφωνώ απόλυτα. Πριν προβούμε όμως, σε οποιαδήποτε λύση, πρέπει να γίνει μια προσεκτική μελέτη των δυνατοτήτων κάθε επαρχίας, κοινωνιολογική, περιβαλλοντική, γεωλογική, ώστε να μπορέσουμε να προσδιορίσουμε, τί ακριβώς χρειάζεται η κάθε περιοχή και ανάλογα να πράξουμε. Αν αρχίσουμε να μεταφέρουμε αυθαίρετα Βιομηχανίες, Πανεπιστήμια ή Υπουργεία, όπου οι συνθήκες θα είναι απαγορευτικές, θα δημιουργηθούν περισσότερα προβλήματα παρά θα λυθούν. Για να υλοποιηθούν αυτές οι ιδέες, πρέπει να υπάρχει πολιτική βούληση και πολιτική ανεξαρτησία. Θέληση από την πλευρά των αρμοδίων να γίνει κάτι στις περιοχές αυτές, γιατί διαφορετικά, κάθε προσπάθεια θα είναι πρόχειρη, επομένως όχι αποτελεσματική. Πρέπει να έχουμε δε πολιτική ανεξαρτησία, διότι πολλές φορές, οι ιδέες δεν εκτελούνται, εξαιτίας κάποιων συμφερόντων των αρμοδίων πολιτικών, που είναι αντίθετα με τις ιδέες. Πρέπει να απουσιάζουν τα συμφέροντα, κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης κάποιας ιδέας, που αφορά την ανάπτυξη. Τελειώνω, εκφράζοντας τις ελπίδες μου να συνεχιστεί ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων και να εξελιχθεί.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν έχετε γραμμένες προτάσεις, παρακαλώ να τις καταθέσετε. Ορίστε, κυρία Μαμουνή.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΜΑΜΟΥΝΗ (Νομός Χίου): Θέλω να απαντήσω στην Τσονάκα Ευαγγελία και στο Γεώργιο Στεφανάκη, που διεφώνησαν με τις απόψεις μου. Διεφώνησαν με την άποψή μου και επιμένω, ότι για αντίπαλους, όπως είναι οι Τούρκοι, πιστεύω ότι, για να σε σέβονται, πρέπει να σε φοβούνται. Και ακόμη δεν μπορούμε να τους σεβόμαστε εμείς, αφού δεν μας σέβονται αυτοί. Έχω μεγαλύτερη εμπειρία, καθώς είμαι από τη Χίο και η οικογένειά μου κατάγεται από το Τσεσμέ της Μικράς Ασίας και μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, από τη μεγάλη 7μελή οικογένειά μου απέμεινε ένα μόνο άτομο. Οι δε περιγραφές για τη συμπεριφορά των Τούρκων, που έχω αποκομίσει, είναι φρικιαστικές και απάνθρωπες. Μπορεί να με θεωρείτε ρατσίστρια, αλλά καθημερινά βλέπουμε τις προθέσεις των Τούρκων και το χαρακτήρα αυτού του λαού. Φάνηκε, άλλωστε, στην κρίση στο Αιγαίο και από ένα διάγραμμα της "ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑΣ". Γνωρίζετε τις παραβιάσεις του ενα-

έριου και θαλάσσιου χώρου μας από τους Τούρκους, αλλά εμείς αυτά τα βλέπουμε και τα ζούμε καθημερινά. Καθημερινά ακόμη, αισθανόμαστε τον κίνδυνο να τουρκεψούμε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα σας διαβάσω τώρα τις προτάσεις σας και θα γίνεται ψηφοφορία σε μία-μία χωριστά.

Η πρώτη πρόταση είναι της Ανδριανοπούλου Σταυρούλας και λέει ότι: “Προτείνω η Βουλή των Ελλήνων να είναι ανοικτή για το κοινό και να μπορεί ο καθένας να εκφράζει την άποψή του, μέσα σ’ αυτήν”.

Η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, όπως είναι ή όχι;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται. Οι προτάσεις, αφού ψηφισθούν, θα ενσωματωθούν και οι μη ψηφισμένες, θα κωδικοποιηθούν, θα έρθουν στη Διαρκή Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και θα πάνε και στα Υπουργεία.

Ας δούμε τώρα τις προτάσεις, που έχει κάνει η Δέσποινα Μαμουνή, από τη Χίο. Αυτές είναι οι εξής:

“1. Το 10% των βουλευτών της Βουλής των Ελλήνων να είναι κάτω των 30 ετών.

2. Η θεσμοθέτηση της “Βουλής των Εφήβων”.

3. Η ψυχολογική υποστήριξη στους φυλακισμένους.

4. Να δοθούν κίνητρα στις Βιομηχανίες, ώστε να απομακρυνθούν από τις μεγάλες πόλεις προς την περιφέρεια.

5. Να ακούγονται οι νέοι. Να δημιουργηθούν νέες μορφές συμμετοχής του νέου στην πολιτική.

6. Η κατάργηση των πελατειακών σχέσεων.

7. Η θεσμοθέτηση σχολικών Εφημερίδων, όπου οι μαθητές θα αποδείξουν, ότι είναι πολιτικοποιημένα άτομα.

8. Οι ναρκομανείς να αντιμετωπισθούν ως ασθενείς και όχι ως εγκληματίες.

9. Οι “έφηβοι βουλευτές” να συνεχίσουν το έργο τους για ένα χρόνο, παίρνοντας μέρος σε διεξαγωγή αποφάσεων τοπικών δραστηριοτήτων.

10. Να δοθεί πίστωση χρόνου ή να υπάρξει δεύτερη ευκαιρία στη Βουλή των Εφήβων, για επεξεργασία και λήψη νέων αποφάσεων.

11. Να αυξηθεί η δύναμη του 15μελούς στα σχολεία.

12. Μεταφορά Υπουργείων από τις αστικές περιοχές στην περιφέρεια”.

Σας παρακάλεσα, οι προτάσεις που κάνετε να μην περιλαμβάνονται μέσα στο κείμενο. Φαίνεται, ότι αυτό δεν έγινε κατανοητό. Επομένως, θα σας ρωτώ για όλες αυτές τις προτάσεις, αν τις ψηφίζετε, μία-μία χωριστά, εκτός, βέβαια, από αυτές, που εμφανώς - και με τη σύμφωνη γνώμη σας - συμπεριλαμβάνονται στο κείμενο. Δεν είναι δυνατόν, όμως, να τις ελέγχουμε τώρα μία-μία πρόταση για να δούμε, εάν είναι μέσα στο κείμενο ή όχι. Αλλωστε, και αυτές που θα απορρίπτονται θα κωδικοποιηθούν, κατά τομέα και κατά Επιτροπή, με τη σημεί-

ωση, βέβαια, ότι έχουν απορριφθεί.

Δηλαδή, ό,τι αυστηρώς αφορά σε Υποθέσεις Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Δημόσιας Τάξης, Δικαιοσύνης και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, που είναι και αντικείμενο της Διαρκούς Επιτροπής, στην οποία προεδρεύω, θα έρθουν στην Επιτροπή και ταυτόχρονα, θα πάνε και στα αρμόδια Υπουργεία. Δηλαδή, ό,τι αφορά το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης, θα πάει εκεί. Ό,τι αφορά το Υπουργείο Δικαιοσύνης, το ίδιο κ.ο.κ..

Επιπλέον, θα βγουν σε Τόμο όλα τα Πρακτικά της παρούσης συζήτησης και των αντιστοίχων συζητήσεων των άλλων Επιτροπών, αλλά και της συζήτησης στην Ολομέλεια.

Σχετικά με τις προτάσεις της κυρίας Δέσποινας Μαμουνή, κρίνω, ότι η μόνη που μπορεί να τεθεί σε ψηφοφορία είναι η 11η, δηλαδή, αυτή που ζητάει να αυξηθεί η δύναμη του 15μελούς στα σχολεία, αν και αυτό είναι θέμα του Υπουργείου Παιδείας. Οι υπόλοιπες συμπεριλαμβάνονται στο κείμενο (όπως οι: 1η, 3η, 4η, 6η, 8η και 12η) ή είναι ασαφείς (όπως η 5η), ή δεν είναι θέμα δικής μας απόφασης (όπως οι: 7η και 9η) ή είναι ήδη θεσμοθετημένες (όπως οι: 2η και 10η).

Σχετικά με την 10η πρότασή σου, και που επέλεξες σαν πιο κύρια, δεν καταλαβαίνω, τι άλλο έχετε να πείτε. Ήδη, όσοι από σας μας δώσατε τα ονόματά σας, αναπτύξατε τις απόψεις σας.

Ερωτάσθε, λοιπόν, αν ψηφίζετε να αυξηθεί η δύναμη του 15μελούς στα σχολεία ή όχι.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η Ευαγγελία Τσονάκα από το Νομό Φωκίδας, έχει κάνει την εξής πρόταση.

“Ρυθμίσεις κατάλληλες, ώστε οι μητέρες, εφόσον είναι ικανές να μεγαλώσουν τα παιδιά τους, να μπορούν να εκτελούν την ποινή τους με περιορισμό στον τόπο διαμονής τους. Είναι ευνόητη η εξέτασή τους από ψυχολόγους και ψυχιάτρους για την κατά τα άλλα, πέραν του αδικήματος που διέπραξαν, καλή υγεία της ψυχής τους”.

Το δεύτερο θέμα της ίδιας πρότασης αφορά γυναίκες, που είναι θύματα βιασμού. Η πρόταση αναφέρει: “Συνεργασία με ψυχολόγους, ώστε οι δικαστικοί να μην ασκούν κριτική στα θύματα, προκειμένου να αποσπάσουν από αυτά την ομολογία, ότι έφταιγαν και εκείνα για το “πάθημά” τους, λόγω της εμφάνισής τους. Επιβολή αυστηρών ποινών στους βιαστές. Απόκρυψη στοιχείων ταυτότητας των κατηγορών από τους κατηγορούμενους για την αποφυγή ξεκαθαρίσματος λογαριασμών μετά την αποφυλάκιση των θυτών. Βοήθεια ακόμη και για αλλαγή κατοικίας στις πολύ δύσκολες περιπτώσεις. Θέσπιση σχετικών νόμων και από γυναίκες”.

Συμφωνείτε με το πρώτο θέμα;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το πρώτο θέμα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Συμφωνείτε με το δεύτερο θέμα;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, και το δεύτερο θέμα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.

Η άλλη πρόταση της ίδιας, με τίτλο “Παιδιά και Φυλακές” έχει ως εξής. “Πρέπει να ληφθεί υπόψη, ότι ασχολούμαστε με παιδιά. Συνεχής επαφή με ψυχολόγους. Προσφορά εργασίας μετά την αποφυλάκιση. Εργασία κατά τη διάρκεια της ποινής. Ταυτόχρονο, πρόγραμμα επανένταξης”. Αυτό νομίζω, ότι περιλαμβάνεται μέσα στο κείμενο, επομένως δεν μπαίνει σε ψηφοφορία.

Η Σταματίνα Φακουρέλη, από την Αθήνα, προτείνει:

“1. Στην τελική σύνθεση του κειμένου να μην υπάρχουν προτάσεις για την κατάργηση των Κομμμάτων, της Οικουμενικής Διακυβέρνησης επί μονίμου βάσεως και υποκατάσταση της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Αντίθετα, προτείνω την εξυγίανση των Κομμμάτων και την κατάργηση των πελατειακών σχέσεων, με συνειδητοποίηση της επιτακτικής ανάγκης για αξιοκρατία σαν ένα σημαντικότερο συντελεστή του δημοκρατικού πολιτεύματος”.

Το πρώτο σκέλος λέει, να μην υπάρχει η πρόταση για κατάργηση των κομμμάτων, να μην υπάρχει η πρόταση για οικουμενική διακυβέρνηση επί μονίμου βάσεως και να μην υπάρχει - στο κείμενο - η υποκατάσταση της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Το δεύτερο σκέλος, που περιλαμβάνει η πρότασή της, νομίζω, ότι δεν πρέπει να το θέσουμε σε ψηφοφορία, γιατί ήδη περιλαμβάνεται μέσα στο κείμενο.

Συμφωνείτε με την πρόταση αυτή, ως προς το πρώτο σκέλος, να διαγραφούν, δηλαδή, από το κείμενο οι προτάσεις, που αναφέρει σ' αυτό το σκέλος;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία. Συνεχίζω την ανάγνωση της ίδιας πρότασης.

“2. Να ψηφιστεί το αίτημα για ψήφο στα 16, βέβαια με παράμετρο τη σωστή ενημέρωση των νέων και όχι με τη χειραγώγησή τους.” Νομίζω, ότι αυτό περιλαμβάνεται μέσα στο κείμενο.

“3. Να ψηφιστεί το αίτημα για αποχή των πολιτικών από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Χρειάζεται να παράγουν έργο και να μην περιορίζονται στους ανούσιους και αναποτελεσματικούς διαλόγους των εκπομπών”. Συμφωνείτε με αυτή την πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση απορρίπτεται.

“4. Για τα επόμενα έτη, στα οποία θα εφαρμοσθεί ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων, να δίνεται η δυνατότητα δευτερολογίας στους Έφηβους Βουλευτές, όπως επίσης και η δυνατότητα να εκτίθενται οι διαφωνίες των βουλευτών, έπειτα από το πέρας της ομιλίας του Εισηγητή. Βέβαια, γι' αυτό θα πρέπει να ψηφιστεί η μεγαλύτερη διάρκεια των εργασιών της Βουλής των Εφήβων”.

για τους Έφηβους Βουλευτές, όπως επίσης και η δυνατότητα να εκτίθενται οι διαφωνίες των Βουλευτών, έπειτα από το πέρας της ομιλίας του Εισηγητή. Βέβαια, γι' αυτό, θα πρέπει να ψηφιστεί μεγαλύτερη διάρκεια των εργασιών της Βουλής των Εφήβων”.

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΦΑΚΟΥΡΕΛΗ (Α' Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, η πρόταση αυτή γίνεται, γιατί μας είπατε ότι, ότι θέλουμε να πούμε, να το πούμε στην αρχή. Εγώ μετά άκουσα διάφορα πράγματα, όπου διαφωνούσα και δεν μπορούσα να τοποθετηθώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ σας είπα ότι, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του Εισηγητή, όσοι θέλουν μπορούν να εγγραφούν για να μιλήσουν. Με ρωτήσατε, αν μπορείτε να εκφράσετε αντιρρήσεις σ' αυτά, που θα πει ο Εισηγητής, και απάντησα, βεβαίως. Μπορείτε να πείτε, ότι θέλετε.

ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΦΑΚΟΥΡΕΛΗ: Μιλώ για διαφωνίες μου αργότερα, στους ομιλητές.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ορίστε δεσποινίς, έχετε το λόγο.

ΜΥΡΤΩ ΒΟΡΕΑΚΟΥ (Α' Πειραιά): Έτσι, είναι μια παράθεση μονολόγων, γιατί οι ομιλητές δεν μπορούν να συζητήσουν μεταξύ τους. Καλό θα ήταν να κοιτούσαμε την ουσία λίγο και όχι το τυπικό της Βουλής.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν δεν είχαμε κείμενο, θα είχατε απόλυτα δίκιο. Επειδή όμως υπάρχει κείμενο - το οποίο είναι το καταστάλαγμα των απόψεων, όχι μόνο των δικών σας, αλλά και πολλών άλλων παιδιών, που κατά την Επιτροπή ήταν οι πιο σημαντικές και έχουν γραφεί όλες - είχατε βάση, που θα μπορούσατε ή θα έπρεπε να σας βοηθήσει για τη συζήτηση. Και αυτό έγινε, δεν ήταν μονόλογος. Επειδή υποθέτω, ότι εδώ έχετε να προσθέσετε κάτι άλλο, γι' αυτό ξαναδιαβάξω το τέταρτο τμήμα της πρότασης της κυρίας Φακουρέλη.

“4. Για τα επόμενα έτη, στα οποία θα λάβει χώρα ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων, να δίνεται η δυνατότητα δευτερολογίας στους έφηβους βουλευτές, όπως επίσης και η δυνατότητα να εκτίθενται οι διαφωνίες των βουλευτών, έπειτα από το πέρας της ομιλίας του Εισηγητή. Βέβαια, γι' αυτό θα πρέπει να ψηφιστεί η μεγαλύτερη διάρκεια των εργασιών της Βουλής των Εφήβων”.

Συμφωνείτε με την πρόταση αυτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η επόμενη πρόταση είναι από τον Γιώργο Ρηγάκο, από τη Λακωνία.

Α'. Σχετικά με την επαρχία και την ανάπτυξη της προτείνει:

“1. Έλεγχο και περιορισμό των πωλήσεων των οικοπέδων και των ακινήτων σε ξένους - οικονομική στήριξη ακριτικών

περιοχών.

2. Περιορισμό αλλοτρίωσης ελληνικού χαρακτήρα της ίδιας της Ελλάδας.”

Συμφωνείτε με αυτή την πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Ο Γεώργιος Ρηγάκος έχει κι άλλη μια πρόταση.

Β'. Σχετικά με το σωφρονιστικό σύστημα και την επανένταξη των ναρκομανών στην κοινωνία. Διαβάζω την πρόταση:

“1. Προσφορά εργασίας: Στηρίζει οικονομικά, ηθικά και κοινωνικά, τον πρώην χρήστη”. Συμφωνείτε;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“2. Αποποινικοποίηση απλής χρήσης: Κτύπημα κατά παράνομου εμπορίου ναρκωτικών, μείωση της εγκληματικότητας που πηγάζει από τον εθισμό του χρήστη”. Συμφωνείτε;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση, κατά πλειοψηφία.

“3. Για την ενίσχυση Προγραμμάτων απεξάρτησης χορήγησης μεθαδόνης - διευκόλυνσης απεξάρτησης - ψυχικής στήριξης - σταδιακής και ομαλότερης επανένταξης”. Ψηφίζετε την πρόταση αυτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή και αυτή η πρόταση, κατά πλειοψηφία.

Η επόμενη πρόταση του κ. Ρηγάκου είναι:

“Γ'. Σχετικά με τον κρατικό μηχανισμό:

1. Ηλεκτρονική μηχανοργάνωση δημοσίων υπηρεσιών - Μείωση της γραφειοκρατίας - Ευέλικτος και πιο κοντινός στον πολίτη κρατικός μηχανισμός”. Ψηφίζετε την πρόταση αυτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“2. Πανελλήνιοι αξιωματικοί διαγωνισμοί για κατάληψη δημοσίων θέσεων

- Διαφάνεια - Αξιοκρατία - “Ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση”-Ευρυθμία διοικητικής μηχανής”. Ψηφίζετε την πρόταση αυτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“3. α'. Άρση μονιμότητας Δημοσίων υπαλλήλων.

β'. Έλεγχος αποδοτικότητας κατά τακτά χρονικά διαστήματα - Χρηματικά βραβεία παραγωγικότητας (“πριμ”, “μόνους”).

Έτσι, θα εξαναγκάζονται οι Δημόσιοι υπάλληλοι να εργάζονται ευσυνείδητα και αποδοτικά.” Το τελευταίο αυτό δεν

νομίζω, ότι είναι πρόταση για ψηφοφορία.

Ψηφίζετε την πρόταση αυτή με τα εδάφια α' και β';

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η επόμενη πρόταση είναι του κ. Γιώργου Στεφανάκη, και είναι η εξής:

“Διαφορετικές φυλακές για ενήλικες και ανήλικους και ανάλογα με το παράπτωμα”. Συμφωνείτε με αυτή την πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του κ. Βαγγέλη Φραγκιάδη είναι:

“Καθιέρωση της Βουλής των Εφήβων στην Ελλάδα και σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Σχηματισμός Ευρωβουλής Εφήβων με εκπροσώπηση από τις ομάδες κάθε Εθνικής Βουλής - Χρήση όλων των γλωσσών στις συνεδριάσεις”. Συμφωνείτε με αυτή την πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του κ. Αθανάσιου Πεχλιβάνη είναι:

“Αποχή - φυσικά, για όσους το επιθυμούν - από το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι”. Συμφωνείτε με την πρόταση αυτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Σμπρίνη Σοφίας-Ειρήνης είναι:

“1. Αλλαγή του τρόπου κατάταξης των αυριανών εφήβων - βουλευτών σε Επιτροπές. Όχι τόσο φορτωμένο πρόγραμμα”. Θα ήθελα, κυρία Σμπρίνη, να μου εξηγήσετε, τί τρόπο κατάταξης προτείνετε. Προηγουμένως είπα, ότι κατά τον ίδιο τρόπο λειτουργούμε και εμείς.

ΣΟΦΙΑ-ΕΙΡΗΝΗ ΣΜΠΡΙΝΗ (Νομός Φθιώτιδας): Είχαμε ασχοληθεί στις εργασίες μας με συγκεκριμένα θέματα, που είχαμε μελετήσει. Όταν ήρθαμε εδώ, δεν είχαμε κάνει καμία προετοιμασία και αναγκαστήκαμε να ασχοληθούμε με θέματα κάποιας Επιτροπής, άσχετα από τις προτιμήσεις μας. Εγώ δήλωσα προτίμηση για θέματα εκπαίδευσης και μόρφωσης και βρέθηκα σ' αυτή την Επιτροπή, χωρίς να έχω προετοιμαστεί ανάλογα.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όλα όσα λέτε θα ληφθούν υπόψη. Εάν όμως και οι 300 δήλωναν σε αυτή την Επιτροπή, τι θα έκαναν οι άλλες Επιτροπές;

ΣΟΦΙΑ-ΕΙΡΗΝΗ ΣΜΠΡΙΝΗ: Να υπήρχε μια αναλογία, έτσι ώστε πριν γράψουμε τις εργασίες, να είμαστε προετοιμασμένοι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το θέμα είναι τεχνικό και δεν θα το βάλουμε σε ψηφοφορία. Θα το δουν

οι υπηρεσίες και το Προεδρείο της Βουλής. Η πρότασή σου θα ληφθεί υπόψη, αλλά δεν είναι θέμα για ψηφοφορία.

Νομίζω, ότι για την κατάταξή σας είχατε κάνει δήλωση. Σε εμάς γίνεται δήλωση, αλλά όταν όλοι δηλώσουν σε μια Επιτροπή δεν μπορούν να καταταγούν με αυτό τον τρόπο. Έτσι δηλώνουμε 2 και 3 Επιτροπές, ώστε οι υπηρεσίες να κάνουν ανάλογη κατάταξη.

Εάν συμφωνείτε, και δεν διαφωνεί και η προτείνουσα, να μην μπει αυτό το θέμα σε ψηφοφορία.

ΣΟΦΙΑ-ΕΙΡΗΝΗ ΣΜΠΡΙΝΗ: Συμφωνώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Συνεχίζω “2. Θέσπιση απουσιολογίου στη Βουλή των Ελλήνων και δημοσιοποίηση των ονομάτων των τακτικών απόντων.

(Διευκρίνιση: Δεν υποχρεώνεται κανείς να παρακολουθεί τις συνεδριάσεις της Βουλής στην τηλεόραση, αφού ενδιαφέρεται και ψηφίζει τους αντιπροσώπους του, τους Βουλευτές, οι οποίοι πρέπει να έχουν επίγνωση των καθηκόντων τους.)”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, οι περισσότεροι συμφωνούν και άρα η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Επόμενη πρόταση: “3. Ιση μεταχείριση Αθήνας - υπόλοιπης Ελλάδας. Υπουργεία εκτός Αθήνας (πληροφορική - ελικόπτερα μηδενίζουν αποστάσεις). Υπηρεσίες, εργοστάσια κ.λπ. εκτός Αθήνας”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“4. Ειδικά προγράμματα για τους ναρκομανείς στις φυλακές”. Αυτό περιλαμβάνεται στο κείμενο και άρα δεν μπαίνει σε ψηφοφορία.

Η πρόταση του κ. Τέγου Μιχάλη είναι:

“Προσεκτική μελέτη των δυνατοτήτων για ανάπτυξη κάθε επαρχιακής περιοχής, ώστε να γίνονται οι απαραίτητες κινήσεις εκ μέρους των αρμοδίων κυβερνητικών οργάνων”. Εκτιμώ, ότι και αυτή περιλαμβάνεται στο κείμενο. Συμφωνείτε; Συμφωνείς Μιχάλη Τέγο;

ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΕΓΟΣ (Νομός Γρεβενών): Ναι, συμφωνώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, αποσύρεται.

Οι προτάσεις του Φώτη Γιαννούλα είναι:

“1. Αύξηση αρμοδιοτήτων Προέδρου Δημοκρατίας, ώστε να μπορεί να παρεμβαίνει δραστικά προς επίλυση έντονων προβλημάτων πολιτικής αστάθειας (π.χ. να μπορεί να διαλύει τη Βουλή)”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“2. Οι μαθητικές εκλογές στο Λύκειο να διενεργούνται παρου-

σία καθηγητή”.

Αυτό, νομίζω ότι είναι θέμα του Υπουργείου Παιδείας. Κύριε Γιαννούλα, συμφωνείτε;

ΦΩΤΗΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΑΣ (Νομός Λάρισας): Συμφωνώ.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή αποσύρεται.

“3. Να δημιουργηθούν Εθνικά Συμβούλια Εθνικής Αντιμετώπισης Προβλημάτων, όπως Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, Εξωτερικής Πολιτικής”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

“4. Ποινικοποίηση του ρουσφετιού”. Γίνεται δεκτή;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Νίκης Αποστολοπούλου είναι:

“Προτείνω την κατάργηση του θεσμού της Βουλευτικής ασυλίας”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.

Οι προτάσεις της κυρίας Ιωάννας Παγιατάκη είναι:

“1. Να υπάρξουν προσπάθειες ανάπτυξης φιλικών σχέσεων με Τούρκους μαθητές για τη σύσφιξη των μεταξύ μας σχέσεων. Προτείνω την ανταλλαγή μαθητών με μαθητές τουρκικών σχολείων ξεκινώντας από το δικό μου (Λύκειο Αγρού - Κέρκυρας). Αυτή θα είναι μια προσπάθεια προσέγγισης των λαών. Και στην περίπτωση που δεν μπορεί να υιοθετηθεί η παραπάνω πρόταση, να στείλουμε εμείς, ως Βουλή των Εφήβων, ένα μήνυμα στους Τούρκους συνομηλίκους μας, που θα εκφράζουμε τα ειλικρινά αισθήματα αλληλεγγύης και αδελφικότητας, που νιώθουμε γι' αυτούς”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“2. Περιορισμός των πολιτικών σχετικά με την υποχρέωσή τους να περιοδεύουν στις εκλογικές περιοχές τους τουλάχιστον μία φορά κάθε δύο μήνες”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“3. Κυρώσεις στους πολιτικούς, όταν ξεφεύγουν από την τάξη και όταν υπάρχουν διαπληκτισμοί μεταξύ τους στη Βουλή, αλλά και έξω από αυτήν”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Οι προτάσεις της κυρίας Δήμητρας Μοσχανδρέου είναι:

“1. Η επιλογή των προσώπων για την κάλυψη των θέσεων

από τις πλέον χαμηλές βαθμίδες ως τις ανώτατες να γίνεται αξιοκρατικά με αδιάβλητους πανελλήνιους διαγωνισμούς. Απαραίτητες προϋποθέσεις:α) εξασφάλιση αντικειμενικότητας της διαδικασίας,β) μοναδικός τρόπος επιλογής, με αποκλεισμό της χρήσης κάθε πλάγιου μέσου”.

Αυτό το έχουμε πει. Δεν μπαίνει σε ψηφοφορία. Συμφωνείτε κυρία Μοσχανδρέου;

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΟΣΧΑΝΔΡΕΟΥ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αποσύρεται.

“2. Οι ανώτατοι υπάλληλοι να επιλέγονται και να προάγονται αξιοκρατικά, χωρίς να έχει δικαίωμα κάθε κυβέρνηση να τους αλλάξει”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“3. Παρακολούθηση και έλεγχος του έργου του καθενός που δεν θα στηρίζεται στις προσωπικές εκτιμήσεις ατόμων”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“4. Για να μείνουν αφοσιωμένοι στο έργο τους, να εξασφαλισθεί αξιοπρεπές εισόδημα”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“5. Όριο συνταξιοδότησης, χωρίς όμως να αρνούμαστε την πείρα και τη βαθιά γνώση των “ηλικιωμένων”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“6. Για καλλιέργεια μιας τέτοιας συνείδησης των νέων είναι αναγκαία η Παιδεία, που θα δημιουργεί συνειδητοποιημένους υπεύθυνους πολίτες”. Νομίζω, ότι αυτό περιλαμβάνεται στο κείμενο. Συμφωνείτε, κυρία Μοσχανδρέου;

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΟΣΧΑΝΔΡΕΟΥ: Ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αποσύρεται.

Οι προτάσεις της κυρίας Ασπασίας Σουλπάτη είναι:

“1. Να συνηθίσουν οι νέοι στον τρόπο λειτουργίας των Δικαστηρίων με θέσπιση μέτρων, όπως: α) τη δημιουργία Μαθητικού Δικαστηρίου σε κάθε σχολείο, που, υπό την επιτήρηση και συνεργασία των καθηγητών, θα κρίνει και θα επιβάλλει ποινές παραδειγματισμού στους συμμαθητές παραβάτες του Σχολικού Κανονισμού, β) τις συνεδριάσεις των Δικαστηρίων οφείλουν να παρακολουθούν μαθητές (στο πλαίσιο του Σχολικού προγράμματος), που κατόπιν θα καλούνται να παρουσιάσουν

εγγράφως τις απόψεις τους και τις κρίσεις τους για την ποινή, που έχει επιβληθεί, καθώς και για την αντιμετώπιση θύματος - θύτη από τη δικαιοσύνη”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή απορρίπτεται.

Η πρόταση της κυρίας Βαλεντίνας Κωνσταντινίδου είναι:

“Να γίνονται γνωριμίες, μέσα από συνεντεύξεις, του κάθε βουλευτή τόσο του ήδη υπάρχοντος Κοινοβουλίου όσο και όσων ενδέχεται να λάβουν μέρος σ’ αυτό. Όπως εμείς κληθήκαμε να διατυπώσουμε και να εκφράσουμε τις απόψεις μας, τα οράματά μας και τις λύσεις μας σ’ εσάς, τους πολιτικούς φορείς, έτσι και εσείς οφείτε να ενημερώνετε για τις δικές σας ιδέες, προτάσεις και απόψεις εμάς τους νέους, τους αυριανούς ψηφοφόρους. Είναι απαραίτητο να έχουμε και εμείς λόγο και άποψη για τους ανθρώπους, στους οποίους θα αναθέσουμε το μέλλον μας. Είναι απαραίτητο να μη γνωρίζουμε, που βάζουμε το σταυρό και να φθάνουμε να “καλουπώνουμε” τις δικές μας φιλοδοξίες σε “χρωματικές παρατάξεις”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Οι προτάσεις της κυρίας Μελίνας Κατσομίτη είναι:

“1. Η πρότασή μου είναι να βελτιωθεί η σχέση Κράτους - πολίτη. Η βελτίωση της σχέσης αυτής χρειάζεται την ενημέρωση του πολίτη επί παντός επιστητού. Η ενημέρωση αυτή θα διαλύσει τις αμφιβολίες του πολίτη απέναντι στην κοινωνία και θα γεννήσει την εμπιστοσύνη”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

“2. Η πρότασή μου είναι η άμεση εκδίκαση των υποθέσεων και όχι η χρόνια εκκρεμότητά τους με αποτέλεσμα την απαλλαγή των κατηγορουμένων ύστερα από ενάμιση χρόνο παραμονής των ως υπόδικων”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Άννας Γαϊτανίδη είναι:

“Να διατηρηθεί το δικαίωμα στην άμβλωση σε όλες τις γυναίκες, ανεξάρτητα από ηλικία. Το δικαίωμα αυτό, να θεσπισθεί με νομοθεσία, η οποία να απαγορεύει στις ιδιωτικές κλινικές να προβαίνουν σε επεμβάσεις - αμβλώσεις και να καθορίζει στα δημόσια νοσοκομεία τη διαδικασία, που θα πρέπει να ακολουθείται”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Αντωνίας Περγίδου είναι:

“Κατοχύρωση διεθνώς του ονόματος Ελλάδος, προκειμένου να μη βρεθούν στο μέλλον διασπασμένες χώρες, οι οποίες θα οικειοποιηθούν το όνομά μας”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Συνεχίζουμε με τις προτάσεις του κ. Χριστόφορου Κέρογλου. Η πρότασή του έχει ως εξής:

“Κάποιος που ασχολείται με επιχειρηματικές δραστηριότητες και που δεν έχει καμία σχέση με τον τρόπο λειτουργίας των μέσων μαζικής ενημέρωσης, δεν θα πρέπει να μπορεί να αποκτήσει κάποιο μέσο ενημέρωσης”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Έχουμε, τώρα, δύο προτάσεις από τον κ. Κωνσταντίνο Αγγελακούδη.

Η πρώτη έχει ως εξής: “Το Κυβερνητικό Συμβούλιο να εκλέγεται απευθείας από το Λαό. Πρωθυπουργός θα είναι ο Πρόεδρος του Κόμματος που πλειοψήφησε (όπως σήμερα), αλλά οι υπουργοί θα εκλέγονται τώρα από το Κοινοβούλιο και αργότερα, αν ποτέ γίνει εφικτό, από τους ίδιους τους πολίτες. Ο Πρωθυπουργός θα απευθύνει πρόσκληση συμμετοχής στην Κυβέρνηση, καθώς θα είναι δυνατό να θέτει ο οποιοσδήποτε υποψηφιότητα. Υπουργός θα εκλέγεται ο πλειοψηφών. Αυτό, βέβαια, προϋποθέτει το ασυμβίβαστο κομματικού στελέχους - κυβερνητικού στελέχους, καθώς και την καθιέρωση ως πάγιου εκλογικού συστήματος της απλής αναλογικής. Έτσι, πιστεύω, πως θα έχουμε την πλήρη διαχώριση των εξουσιών, πράγμα που αποτέλεσε θέμα αγώνα για πολλές γενεές, ενώ ταυτόχρονα η Κυβέρνηση θα αποτελείται από πρόσωπα γενικού κύρους: έτσι θα διευκολυνθεί το έργο της Κυβέρνησης”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή απορρίπτεται κατά πλειοψηφία.

Υπάρχει και πρόταση δεύτερη: “Να ανακοινώνονται οι Εταιρείες, οι οποίες παίρνουν τις επιδοτήσεις για την παραμεθόριο και την ανάπτυξη, για να γίνει πιο καλή η αποκέντρωση”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση του κ. Δημητρίου Κρικελίκου από το Νομό Χαλκιδικής, έχει ως εξής:

“1. Να σταματήσει το “ρουσφέτι”, να εκλείψει ο κομματισμός, μήπως και πιστέψουμε στη λέξη αξιοκρατία”. Αυτό, έχει συζητηθεί.

“2. Η Κυβέρνηση να πάψει να ασχολείται με τα επουσιώδη”. Αυτό, δεν νομίζω, ότι είναι θέμα για ψηφοφορία.

“3. Να πάψουν οι πολιτικοί μας να ασχολούνται με την επανεκλογή τους και να ασχοληθούν, ξεπερνώντας τις διαφορές τους, να οδηγήσουν τη Χώρα στην ανάπτυξη. Λένε όλοι τους, πως “κινδυνεύουμε να χάσουμε το τρένο της προόδου”. Ε, λοιπόν, ας το ξεκινήσουν οι ίδιοι για να ακολουθήσουμε το παράδειγμά τους”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Βάιας Δοκουσλή :

“Στο πλαίσιο της αποκέντρωσης πρέπει να γίνουν κρατικές επιχορηγήσεις, αλλά να αναθέτονται αποκλειστικά σε τοπικούς φορείς, ή οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, π.χ. θέατρο, λαογραφικά μουσεία, φεστιβάλ κ.λπ., και να μην έχουν περιστασιακό χαρακτήρα”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Ο κ. Φίλιππος Ζουρνιτζής από τις Σέρρες κάνει την εξής πρόταση:

“Προτείνω Πανεθνικό Συμβούλιο, στο οποίο θα εξετάζονται όλα τα προβλήματα της Χώρας. Σ' αυτό θα συμμετέχουν: Το Κοινοβούλιο της Ελλάδας, η Κυβέρνηση, το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού και οι Περιφερειαρχές της Επικράτειας.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα προεδρεύει.

Το Συμβούλιο αυτό θα ασχολείται με θέματα διπλωματίας, εσωτερικών αλλά και εξωτερικών υποθέσεων”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Έχουμε τώρα την πρόταση του κ. Νίκου Κοντορίνη, ο οποίος προτείνει:

“Α'. Σχετικά με την γραφειοκρατία:

1. Να γίνουν μετατάξεις των υπηρετούντων δημοσίων υπαλλήλων, ώστε να καλυφθούν τα όποια κενά από τα πλεονάσματα σε άλλους τομείς.

2. Να ειδικευθούν καλύτερα οι Δημόσιοι υπάλληλοι.

3. Όχι άλλες άχρηστες προσλήψεις, αλλά νέες θέσεις εργασίας με δημόσια έργα και επενδύσεις.

4. Εκσυγχρονισμός σε τεχνολογικά μέσα στο δημόσιο τομέα”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ναι, ναι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΝΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η ίδια πρόταση συνεχίζει:

“Β'. Σχετικά με τη Δικαιοσύνη:

1. Να διαχωρίζονται οι κρατούμενοι, ανάλογα με το έγκλημα που έχουν διαπράξει”. Νομίζω, ότι αυτό έχει περάσει.

“2. Να μειωθούν οι άδειες στους κρατούμενους, αλλά να

οργανωθούν “εκδρομές” των κρατουμένων, με συνοδεία αστυνομικών”. Γίνεται δεκτή αυτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση απορρίπτεται.

“3. Στην πρόσληψη αστυνομικών να λαμβάνονται υπόψη τα ψυχολογικά στοιχεία των υποψηφίων”. Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση αυτή απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία.

Δεν έχουν υποβληθεί άλλες προτάσεις.

Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτό το θέμα “Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων 1995-1996”;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το θέμα “Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”, έγινε δεκτό κατ’ αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Τώρα, θα πρέπει να επιλέξουμε πέντε από εσάς, για να μιλήσετε στην Ολομέλεια. Ερωτάται η Επιτροπή, ποιοί επιθυμούν

να μιλήσουν στην Ολομέλεια;

(Δι’ ανατάσεως της χειρός δήλωσαν πολλοί, ότι επιθυμούν, γι’ αυτό και ο Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Ηλίας Παπαηλίας πρότεινε να γίνει η επιλογή με κλήρωση, και η Επιτροπή το αποδέχθηκε.

Κατόπιν αυτού ζήτησε από τα παιδιά να γράψουν τα ονόματά τους σε χαρτί για να γίνει η κλήρωση).

Ύστερα από την κλήρωση ο Πρόεδρος της Επιτροπής, ανακοινώνει τα ονόματα των πέντε (5) “Εφήβων Βουλευτών”, που επελέγησαν για να ομιλήσουν στην ειδική συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής των Εφήβων, και αυτοί είναι οι εξής:

1. Μπούτσικου Ευφημία (Νομού Φλώρινας).
2. Αγγέλοβα Μαρία (Νομού Καρδίτσας).
3. Γαϊτανίδου Άννα (Νομού Κεφαλληνίας).
4. Γιαννούλας Φώτιος (Νομού Λάρισας) και
5. Μαμουνή Δέσποινα (Νομού Χίου).

Στο σημείο αυτό και ώρα 9.45 μ.μ. λύθηκε η συνεδρίαση.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ**

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ